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            Attende Kapitel.
   

            Overgang til foreningen mellem de tre Riger (1319—1397).
   

         

         Da Erik Menved i Aaret 1319 barnløs gik til sine Fædre, opholdt hans Broder Kristoffer sig som Flygtning i Pommern, men neppe havde han nu faaet at vide, at Kongen var død, før han skyndte sig tilbage til Danmark og optraadte som Tronbejler: „i Hast blev han fra en Fjende af Staten forvandlet til en ydmyg Ansøger; alt muligt godt lovede han Stormændene, naar de blot vilde hjælpe ham til Kronen.“ Men i det første Øjeblik syntes hans Udsigter dog kun ringe. Hans Fortid laa jo aaben for alle, betegnet som den var af Utaknemlighed og Troløshed, og som enhver vidste, var det ikke uden Grund, at Erik Menved paa sit yderste havde fraraadet at lægge Danmarks Skæbne i Hænderne paa et saa samvittighedsløst Menneske. I Virkeligheden var der ogsaa mange, som tænkte paa at vælge den fønderjydske Hertug Erik, hvorved iblandt andet et ældgammelt Rigsland vilde blive inddraget under Kronen — men da saa Afgjørelsen faldt, strandede Eriks Valg for en stor Del netop paa den samme Mulighed af Hertugdømmets Gjenforening.

         Thi da det endelige Valg skulde gaa for sig, blev det den holstenske Indflydelse, som gjorde Udslaget. Indtil nu havde Greverne syd for Ejderen kun øvet en forholdsvis ringe Indflydelse paa Danmarks Skæbne. I lang Tid havde de nemlig havt nok at gjøre med at bekæmpe deres egen Adel, medens desuden de hyppige Delinger havde udstykket Landet i saa mange Smaapartier, at det ikke blev den enkelte Fyrste let at spille nogen Rolle udenfor hans lille Rige. Men netop ved denne Tid var der foregaaet en skæbnesvanger Forandring i disse Forhold. Først var det lykkedes Erik Menveds Stiffader, Grev Gerhard den blinde at knuse den overmodige Adel eller at vinde den for sin Tjeneste, og dernæst var kort efter hans Død Tallet paa de mange Grene af Fyrsteslægten svundet ind til to. Til den ene af disse — den, saakaldte plönske Linie — hørte Gerhard den blindes, og den danske Enkedronning Agnes’s Søn, Grev Johan den milde, som han kaldtes for sin Gavmildheds Skyld, en forslagen Herre, der raadede over den østlige Del af det nuværende Hertugdømme, til den anden — den rendsborgske Linie — Gerhard eller Gert den tredie, af sine Landsmænd kaldet den store, sørgelig kjendt i Danmark under Navn af den kullede Greve
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      . Fra en ringe Begyndelse havde denne fremragende Mand, der utvivlsomt er Holstens betydeligste Personlighed, svunget sig op til en anselig Magtstilling. Senere blev det fortalt, at han fra første Færd var saa fattig, at hele hans Eje indskrænkede sig til et Par Jagthunde, og at han maatte bo paa et Loft i Rendsborg, indtil han fik Heste og Vaaben af en Adelsmand ved Navn Hartvig Reventlov. Vist er det imidlertid, at han fra Rendsborg, som han havde arvet efter Faderen, med stor Snildhed og Hensynsløshed forstod at udvide sine Besiddelser, der tilsidst naaede fra Sønderjylland i Nord til Lauenborg i Syd og i Øst stødte op til Johan den mildes Lande, hvorimod han forgjæves havde gjort Forsøg paa at erobre Ditmarsken. Medens Fætteren Johan var en listigere Natur, der kun nødig slog til, var Gert Kriger med Liv og Sjæl og gyste ikke tilbage for nogen Voldsomhed. Begge havde de hjulpet Erik Menved i hans Krig med Markgreven af Brandenborg og havde til Vederlag for deres Tjeneste ved denne Lejlighed faaet Fyen i Pant for tre Aar eller havde med andre Ord ved denne Tid vundet Fodfæste i Danmarks Rige.

         Af de to Grever synes Gert ikke at have været helt utilbøjelig til at hjælpe sin Svoger, Hertug Erik paa Tronen efter Erik Menveds Død, om det end maatte stemme fuldt saa godt med holstensk Politik at hindre en Forening af Kongerigets og Hertugdømmets Kroner. Men paa den anden Side optraadte Johan den milde saa ivrigt for Kristoffers Valg — rigtig nok ingenlunde udelukkende af Kjærlighed til sin Halvbroder, thi som Løn betingede han sig Femern — at de danske Stormænd tilsidst glemte ethvert Hensyn til Fortiden og kaarede Erik Glippings troløse Søn, der under Broderens Regering saa ofte havde vist, at han ikke undsaa sig for at tilsidesætte alt andet, naar det gjaldt hans egen Interesse.

         Men Kristoffer den anden havde dog ikke vundet Kronen uden betydelige Ofre. Forinden havde han den 25de Januar 1320 i Viborg maattet undertegne en Haandfæstning, der indeholdt Vilkaarene, hvorfor Adelen og Gejstligheden solgte ham Kongeværdigheden. Iblandt andet lovede Kristoffer herved: Gejstligheden skulde beholde alle af tidligere Konger indrømmede Rettigheder over sine Bønder og sit Gods; den kunde ikke stævnes for noget verdsligt Ting eller dømmes af nogen verdslig Dommer og heller ikke, beskattes; ingen Biskop eller gejstlig skulde kunne fængsles, forvises eller miste sine Godser uden efter Pavens Befaling. Med Hensyn til Adelen bestemtes det: alle Riddere og Knapper skulde have Ret til at hæve tre og ni Marks Bøder af deres undergivne i Overensstemmelse med hvad der tidligere havde været Tilfældet; de skulde ikke være forpligtede til at gjøre Krigstjeneste udenfor Riget, men drog de i Leding efter Kongens Bud inden- eller udenlands og faldt i fjendligt Fangenskab, skulde Kongen løskjøbe dem inden et Aars Forløb og erstatte dem deres Tab, før de kunde være pligtige til atter at følge ham. Endvidere maatte Kongen love ikke at føre Krig uden med Prælaternes og Stormændenes Samtykke; han maatte ikke overdrage nogen Tydsker Slotte, Fæstninger eller Len eller optage Tydskere i sit Raad; alle kongelige Slotte i Nørrejylland skulde nedrives med Undtagelse af Borgene i Ribe, Kolding og Skanderborg; de fredløse og deres Arvinger skulde erholde deres Godset tilbage; ingen Lægmand eller gejstlig skulle det komme til Skade, at han havde vist sig tro i den afdøde Konges Tjeneste. Om Borgerstanden bød Haandfæstningen kun, at Kjøbmændene skulde have Ret til at drive Handel uden Paalæg af nye Byrder samt til at kjøbe og sælge Varer udenfor Riget, medmindre Kongen i Nødstilfælde af gyldige Grunde med Stormændenes Samtykke vilde nedlægge Forbud mod Udførsel af enkelte Varer; endvidere skulde Kongen og hans Embedsmænd betale Borgerne, hvad de laante af dem; endelig maatte Borgerne ikke beskattes „uden Medlidenhed“, saaledes som det tidligere var sket. Bønderne skulde ikke imod Lov og Ret tynges af de kongelige Fogeder; heller ikke skulde de tvinges til at føre Kongens Sager udenfor det Herred, hvori de boede. Af mere almindelige Bestemmelser i Haandfæstningen kunne mærkes: hvert Aar skulde der holdes Danehof i Nyborg; alle Kong Valdemars Love skulde overholdes ubrødeligt, men ingen Lov skulde kunne gives uden med hele Rigets Samtykke paa et almindeligt Danehof, hvor det da skulde staa Kongen frit for at forandre ovenmeldte Artikler „efter Prælaternes og Rigets bedste Mænds Raad“, naar Kongeriget Danmarks Ære og det almindelige Bedste maatte kræve det. Endelig forpligtede Kristoffer sig til at betale sin afdøde Broders bevislige Gjæld og til at lade de forskjellige Pantsætninger bestaa, indtil en Udløsning havde fundet Sted, medens alle siden Valdemar Sejrs Død paalagte Skatter skulde hæves!

         At en Mand som Kristoffer skulde holde saadanne Løfter, har vel aldrig nogen for Alvor kunnet tænke sig, han selv naturligvis allermindst. Han overtog sin Broders store Gjæld, et Rige, der var sønderlemmet af Pantsætninger — og han hævede enhver siden Kong Valdemars Død paalagt Skat. Hvilken Modsigelse! I Virkeligheden varede det heller ikke længe, før Kristoffer viste, at han ikke agtede at føle sig bunden af sit Ord. Allerede i Aaret 1320 sad en Tydsker tvertimod. Haandfæstningens Bud i Kongens Raad.

         I Begyndelsen syntes Lykken dog at skulle følge Kristoffer. I Nordtydskland ordnedes Forholdene til alles Tilfredshed, da Fyrst Vitslav fik Rygen og Hertug Henrik af Mecklenborg Rostock m. m. i Forlening, medens Kristoffers Datter Margrethe formæledes med en tydsk Kongesøn, Markgrev Ludvig af Brandenborg. I det indre forsonedes samtidig hermed Gejstligheden, idet Ærkebiskoppen Esger Juel vendte tilbage til Riget. Men snart forandredes alt. Allerede i Aaret 1321 havde Knud Porse, en højst urolig og ærgjerrig Mand, der gjennem sit fortrolige Forhold til Magnus Smeks Moder havde vundet en ikke ringe Indflydelse i Sverige
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      , lagt Raad op med Erik Menveds Drost Niels Olufssør om at løsrive Skaane fra Danmark og havde rundt omkring fra Naboerne faaet Løfte om Hjælp til at drive sin Plan igjennem, men i det afgjørende Øjeblik havde ingen villet staa ham bi, og det truende Uvejr var da lykkelig og vel drevet over igjen. Men uheldigvis var Kong Kristoffer under alt dette kommen i en trykkende Pengeforlegenhed. I sin Nød udskrev han da en almindelig Skat. Forgjæves kom de store med Indvendinger, idet de beraabte sig paa Haandfæstningens Ord: Kristoffer niøjedes nu ikke længer med at inddrive Skat! Nu begyndte han ogsaa at udjage Panthaverne af deres Pantebesiddelser. Tillige kom han igjen i Strid med Ærkebiskoppen om en Pengesum og besatte i den Anledning Bornholm med Hammershus Fæstning.

         Trods alt dette var Stillingen dog endnu langtfra fortvivlet for Kristoffer — da gav den sønderjydske Hertugs Død (1325) Anledning til nye Tvistemaal. I sit Ægteskab med Grev Gerhards Søster Adelheid havde Erik efterladt sig en Søn paa elleve Aar ved Navn Valdemar (den femte). Under hans Mindreaarighed gjorde Kristoffer, nu Fordring paa at styre Hertugdømmet og lagde sig skyndsomst udenfor Gottorp for at tage det omtvistede Land i Besiddelse. Men heri kunde Grev Gert, der jo var Valdemars Morbroder, umulig finde sig. Uden Vanskelighed vandt han Grev Johan, der ved denne Tid var yderst forbitret paa sin Halvbroder i Danmark, fordi han endnu ikke havde faaet Femern udleveret, og med en stærk Hær rykkede de forenede Grever da i Aaret 1325 Gottorp til Undsætning. Paa Hestebjerget tæt nord for Staden Slesvig kom det til et morderisk Slag. Da man fra de danske Rækker saa Holstenerne rykke frem med hvide Skjorter over Rustningerne, hørtes det spottende Raab: „Se, der kommer en Flok Kvinder!“ Men snart maatte de danske sande, at Holstenerne kæmpede som Helte, og da Dagen led til Ende, var de kongeliges Nederlag stort. Hvor Kampen havde raset vildest, havde Grev Gert været: to Gange, fortalte man senere, havde han løst et lille Mariebillede, som han bar om Halsen, og hvis ene Haand blev hugget af i Slaget, for at anraabe det om Sejr, idet han trykkede det til sine Læber.

         Med Nederlaget paa Hestebjerget var i Virkeligheden Kristoffers Skæbne afgjort, thi fra nu traadte ogsaa Stormændene aabenlyst op imod ham, „nu da de til deres egen store Skade og til Rigets Fordærvelse havde fornummet, at hans Hr. Broder havde spaaet sandt om ham, at han vilde blive en for Riget skadelig Konge.“ I Marts 1326 enedes Ludvig Albrektssøn og Drosten Lavrids Jonssøn med Greverne om skændige Vilkaar: med Vaabenmagt lovede de at hjælpe med til at udplyndre Kong Kristoffer mod til Gjengjæld selv at faa anselige Landstrækninger. Medens Forræderiet for som en Løbeild fra Sted til Sted, faldt Greverne ind i Nørrejylland, gik herfra over til Fyen og begyndte at belejre det stærke Nyborg. Først nu var det, som om Kristoffer vaagnede af sin sorgløse Ro. Skyndsomst sendte han sin Søn, den unge Kong Erik til Korsør for at hindre Holstenerne i at komme over Bæltet. Men imidlertid var Oprørsaanden ogsaa naget til Sjællænderne og Skaaningerne. Da Hæren gjorde Mytteri, maatte Erik kaste sig ind i Taarnborg Slot, og efter en kortvarig Belejring blev han nødt til at overgive sig og førtes da som Fange til Haderslev, hvor Ludvig Albrektssøn skulde holde ham i Forvaring. Men da Kong Kristoffer fik Efterretning om, hvad der var sket, skyndte han sig med at samle hvad han endnu havde af Kostbarheder og flygtede med Hustru og Børn til sin Vasal Hertug Henrik i Rostock. Med tydske Hjælpetropper, som han maatte kjøbe i dyre Domme, gjorde han kort efter et Forsøg paa at gjenvinde Magten, men overalt blev har drevet tilbage af Holstenerne, og da han i Sommeren 1326 atter tyede over til Nordtydskland, havde Danmarks Rige allerede faaet en anden Konge.

         I Mellemtiden havde nemlig Grev Gert sammenkaldt et Danehof i Viborg, og med Lethed havde han her sat igjennem, at den lille Hertug Valdemar blev valgt til Konge. Men den tolvaarige Dreng naaede ikke denne store Lykke for intet! Først lod man ham i Viborg (den 7 de Juni 1326) underskrive en Haandfæstning, der gjorde Adelens og Gejstlighedens Forrettigheder endnu større, og saa lod man ham uddele Belønninger til Hjælperne. „Efter omhyggelig og moden Overvejelse, af egen Drift og uden at være overtalt eller forledet“, overdrog Barnet Sønderjylland som et arveligt Len til sin „kjære Morbroder Grev Gerhard af Hensyn til de utallige Velgjerninger, han altid havde vist Konger, Riget og Undersaatterne, samt de Anstrengelser, Omkostninger og Udgifter, han til forskjellige Tider havde paataget sig og endnu den Dag i Dag ikke nægtede at paatage sig for Rigets Ve og Vel samt for dets Hæder.“ Endvidere fik Grev Johan den milde Laaland, Falster og Femern, Knud Porse Sønderhalland, Samsø og Kallundborg samt Hertugtitlen, Lavrids Jonssøn Langeland og Ærø, Ludvig Albrektssøn den sydlige Del af Nørrejylland med Byerne Ribe og Kolding samt Forsædet paa Viborg Landsting foruden hvad han allerede tidligere havde faaet i Pant af Skaane; endelig blev Bornholm givet tilbage til Ærkebiskoppen i Lund
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         I to Aar varede det unaturlige Forhold, at Holstenerne spillede Herrer i Danmark — da begyndte den menige Mand at længes tilbage efter den landflygtige Konge, og i Eftersommeren 1328 rejste Sjællænderne sig: med Leer og Køller, med gamle og rustne, af Røg sværtede Vaaben vovede Bønderne at byde de fremmede Herrer Trods, men ved Thorslunde Bro mellem Kjøbenhavn og Roskilde maatte deres uordnede Skarer give tabt for de holstenske Ryttere. Ligesaa uheldigt gik det med Jydernes Forsøg paa at afkaste Aaget: langt ned i Sønderjylland trængte de, men ogsaa her gik den vældige Greves Overlegenhed af med Sejren.

         For Efterverdenen vil det altid være vanskeligt at faa et levende Billede af Forfædrenes Elendighed. Men hvor tunge hine Dage i Virkeligheden have været, lyder os dog mærkeligt levende i Møde gjennem en latinsk Klagesang af en ukjendt Forfatter fra omtrent Aar 1329. Gribende hedder det:

         
            
               
                  „
      Suk og vrid kun Ding Hænder,
      

                  sorgbetyngte Fædreland!
      

                  Du en trofast Værge savner,
      

                  og Dit Mod er vejret hen.
      

                  Før Dit Folk dog fjernt og nær
      

                  for sin. Manddom stod i Ry,
      

                  mens i Kampen
      

                  djærvt det strakte
      

                  Dine Fjender
      

                  Overvundne
      

                  ned i Støvet for Din Fod.
      

               

               
                  Før var, Danmark, Du omstraalet
      

                  kun af Hæder og af Glans,
      

                  ejed Rigdom, Magt og Lykke,
      

                  fremfor alt dog Kraft og Mod.
      

                  Over mangt et Folk Du har
      

                  svunget stolt dit Herskerspir,
      

                  Sachser, Britter,
      

                  Vender, Holster,
      

                  selv det fjerne
      

                  Estlands Horder
      

                  maatte lystre Dine Bud.
      

               

               
                  Men forlængst Din Hæders Stjerne
      

                  slukket er, og i dens Sted
      

                  Skammen i Dit Spor nu følger
      

                  med mangfoldig Usselhed.
      

                  Alt hvad modsat Sejrens Glans
      

                  plette kan et Riges Skjold,
      

                  alt hvad der er
      

                  hult og raaddent,
      

                  stygt og smudsigt,
      

                  fejgt og troløst;
      

                  breder sig og trives nu.
      

                  Ak, et Rige, som skal styres
      

                  af en Dreng, er kun til Spot,
      

                  splittes tilmed det af Tvedragt,
      

                  alt, hvad ondt er, tager Væxt.
      

                  Nu Du er en Tumleplads,
      

                  arme Fædreland, for grisk.
      

                  Havesyge,
      

                  Grumhed, Falskhed,
      

                  fule Rænker,
      

                  medens Loven
      

                  skamløst trædes under Fod.
      

               

               
                  Den, som fordum var Din Terne
      4,
      

                  er Din Herskerinde nụ,
      

                  og et Folk, Du før saa ned paa,
      

                  oprev Dine Sønners Hær,
      

                  mens et yngre Sideskud 
      5

                  af Din Herskerstamme tør
      

                  trampe paa og
      

                  spille Mester
      

                  over hvad der
      

                  er Dit Eje,
      

                  Templer, Borge, Fæstninger.
      

               

               
                  Skadefro og haanlig Latter
      

                  møder Dig fra alle Hold,
      

                  og den Sandhed dog Du glemmer,
      

                  at kun Enighed gjør stærk.
      

                  Dog mer værgeløst end før
      

                  skal Dit Folk herefter staa,
      

                  thi Din Formur,
      

                  Sønderjylland,
      

                  gaves nys i
      

                  fremmed Vold og
      

                  kommer neppe mer i Din
      6.“
      

               

            

         

         Hvad Vaabenmagt ikke syntes at skulle kunne sætte igjennem, blev dog tilsidst hidført af en politisk Forbindelse, da den landflygtige Konge ved Lybeks Mægling nærmede sig til sin snu Halvbroder, der ogsaa mod et rigeligt Vederlag var villig til at yde den forlangte Hjælp. Efter tre Aars Fraværelse landede Kristoffer (1329) paa Laaland, erobrede snart det stærke Nykjøbing paa Falster, gik over til Vordingborg og gjorde ogsaa her stærke Fremskridt, da han lovede enhver, der vilde slutte sig til ham, at glemme hvad der var sket i de sidste tre Aar. Men inden Kristoffer kunde naa frem til Kjøbenhavn, havde den listige Johan bemægtiget sig Byen for sig selv, og i Vrede forlod Kongen da Sjælland for at ile over til Jylland. Længe kunde han dog ikke undvære sin Halvbroder, hvis det skulde lykkes ham at komme til Forlig med Grev Gert, og kort efter blev der da truffet den Aftale, at den milde Greve foruden at faa Femern i arvelig Forlening skulde have Laaland, Falster, Sjælland og Skaane som Pantelen, for saa vidt der ikke var nogen anden, som allerede havde erhvervet sig bedre Ret hertil. Det halve Rige var med andre Ord opofret, og endnu stod Grev Gert og den unge Valdemar tilbage! Med dem skete Opgjørelsen i Ribe den 25de Februar 1330 paa de haardeste Vilkaar: Valdemar blev nu atter Hertug i Sønderjylland; Gert fik Fyen (undtagen Smaaøerne) som Arvelen samt næsten hele Sønderjylland som Pantelen, indtil han fik godtgjort sine Udlæg for Krigsomkostninger, som han nu anslog til 40,000 Mark Sølv; døde Hertug Valdemar uden retmæssige Arvinger, skulde Fyen gaa tilbage til Danmark, men Sønderjylland, til Gert.

         Med dette skændige Forlig var Danmarks Sønderlemmelse fuldbyrdet. Thi hvad Kristoffer havde at raade over, indskrænkede sig til en lille Del af Fyen, en ubetydelig Strækning om Skanderborg Slot og den kongelige Andel af Nordfrisland
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      . Og dog var hans Ulykkers Maal endnu ikke naaet.

         I Aaret 1331 kom det nemlig — uvist hvorfor — til Strid mellem de to Grever, og skjøndt Kristoffer kort i Forvejen var bleven uens med Johan den milde, tog han dog denne Gang Parti for ham, og for at gjøre Brudet fuldstændigt forskød den unge Kong Erik tillige Grev Gerts Søster, hvem han havde ægtet i Henhold til hvad der var blevet aftalt i Ribe. Grev Johan havde taget Stilling ved Oldeslohe i Holsten og var ikke at formaa til at levere Slag, før hans Forbundsfæller var stødt til ham fra Nord. Men for enhver Pris gjaldt det Grev Gert om at hindre en saadan Forening, og da han derfor hørte, at Kongerne allerede var komne til Slesvig, brød han skyndsomst op og traf dem paa Lohede, hvor for to Menneskealdre siden Erik Glipping og Margrethe Sambiria var faldne i Holstenernes Hænder. Her kom det den 30te November 1331 til et blodigt Slag, der varede, til Mørket faldt paa, og, skjøndt Overmagten var paa de kongeliges Side, endte med Sejr for den store Greve. I Kampens Hede styrtede Gert af Hesten, men en Bonde hjalp ham op igjen med de Ord: „Brug nu Dine gamle Kræfter, Herre!“ Kun med Nød og neppe undslap Kristoffer til Kiel.

         Af hans Sønner naaede Erik vel samme Sted hen, men paa Flugten var han styrtet med Hesten og var i Faldet bleven saa forslaaet, at han kort efter døde. Den anden Søn Otto faldt som Fange i Sejrherrens Hænder. Med Sandhed kunde den gamle Krønnike optegne, at da Grev Johan ikke længe efter kom til Kiel, „fandt han sin Broder, den ulykkelige Konge, bedrøvet og elendig“.

         Paa ny maatte nu den milde Greve optræde som Fredsmægler, og takket være hans Bestræbelser kom det da den 10de Januar 1332 i Kiel til et Forlig, der fuldstændig gjorde Ende paa Danmark som et eget Rige. Hele Fyen med tilliggende Øer og hele Nørrejylland med de kongelige Friser og Øerne i Vesterhavet skulde tilfalde Gert som Pant for 100,000 Mark, og for at gjøre Indløsningen til en ren Umulighed bestemtes det derhos, at de to Landskaber kun skulde kunne falde tilbage til Kronen, naar hele den umaadelige Pantesum blev betalt under Gt. Men heller ikke Grev Johan blev glemt. Ham skulde Langeland tilfalde, men indtil han kunde blive sat i Besiddelse heraf, skulde han have Skanderborg og Ærø. Tillige svor Greverne at ville hjælpe hinanden af yderste Evne, hvis Kong Kristoffer skulde bryde Forliget.

         Hermed var Danmark i Virkeligheden delt i to Riger — øst for Storebælt herskede Grev Johan, vest herfor Grev Gert. Landets retmæssige Konge havde derimod neppe en eneste Plet Jord, han kunde kalde sin egen. Men selv i denne sin Usselhed fik han ikke Lov til at leve i Fred. I Peder Hvitfelds Stenhus i Saxkjøbing paa Laaland, hvor den ulykkelige Konge boede under sin Halvbroders Beskyttelse, blev han en Dag overfalden af to Adelsmænd — Hennike Breide og Johan Ellemose — der stak Ild paa Huset og fangede ham, da han søgte at slippe bort igjennem et Vindue. Herfra førte de ham til Aalholm Slot paa Laaland, men Grev Johan vilde ikke beholde den lidet værdifulde Fange og anviste ham i Stedet for Nykjøbing Slot paa Falster til Bolig, og her døde den nedbøjede Mand ikke længe efter (den 2den Avgust 1332), haardt rammet af Gjengjældelsen. Ligesom sin Hustru, Evfemia af Pommern blev han jordet i Sorø Klosterkirke.

         Af Sønnerne var som ovenfor fortalt Erik død efter Slaget paa Logede, medens Otto nylig, var bleven løsladt af Fangenskabet og Valdemar blev opdraget i Tydskland. Af Døtrene havde Margrethe ægtet Markgrev Ludvig den ældre af Brandenborg, hvorimod der ikke vides noget nærmere om Agnes og Helvig.

         Med Kristoffers Død var endog Kongenavnet forsvundet. Tungt hvilede Tydskernes Aag over alle. Tydsk Ret, tydsk Sprog, tydske Sæder søgte at bane sig Vej til Danmarks Inderste. Men endnu var Modskandskraften dog ikke brudt, endnu var det sejge Folk ikke kuet til Døde.

         Allerede inden Kristoffer havde endt sin jammerlige Tilværelse, var det første store Rejsningsforsøg mod Tydskerne udgaaet fra den anden Side af Sundet. I Skaane havde de holstenske Fogeder — især Slotshøvdingen paa Helsingborg, Hr. Eggert Brockdorff — i høj Grad mishandlet Befolkningen: selv Adelen havde maattet bøje sig for de forhadte fremmede
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      . Ved Rygtet om at nogle skaanske Riddere havde henvendt sig til den svenske Konge Magnus for at bede om Hjælp mod Holstenerne, og at de ingenlunde havde faaet en unaadig Modtagelse, rejste Almuen sig tilsidst med Vaaben i Haand, og et talende Vidnesbyrd om Forbitrelsen var det, at trehundrede Holstenere, der holdt Møde i Lunde Domkirke for at raadslaa om, hvorledes man skulde dæmpe Bevægelsen, blev nedhuggede til sidste Mand. I Juni 1332 gav Skaaningerne sig i Kalmar højtideligt under Magnus Smeks Herredømme, men for at sikre sig mod Eftertale af Grev Johan udbetalte Magnus ham senere Pantesummen. Paa Kristoffers Slægt tænkte han derimod slet ikke. Tvert imod bad han Paven om at stadfæste ham i Besiddelsen ikke blot af Skaane, der jo var ligesom Sveriges Dør og Laas, men ogsaa af hvad han senere maatte erhverve af danske Landskaber, uden at det dog lykkedes ham at erholde et saadant Samtykke.

         Hvad der foregik paa den anden Side af Sundet, syntes saaledes ikke at skulle bringe Samlingen af Danmarks Rige et eneste Skridt ud af de blotte Muligheders Verden. Fra en anden Kant af Landet dukkede derimod Gjenfødelsens Tanke op med megen Styrke. Den ældste af Kristoffer den andens efterlevende Sønner, Junker Otto rejste nu Danskhedens Fane i Jylland. I Sommeren 1333 henvendte han sig til Nordfriserne, der jo ogsaa følte sig tyngede af den store Greves Jernaag, og vandt dem for sin Sag. Længere hen paa Aaret styrkede han sig yderligere ved Forbund med sin Svoger i Brandenborg, hvem han rigtig nok til Gjengjæld lovede Danmarks Krone, saafremt han selv og hans Broder skulde dø uden at efterlade sig Afkom, og faldt da hen paa Høsten 1334 ind i Nørrejylland, hvor Folket med Begejstring strømmede til ham. Men paa Taphede ved Viborg blev hans Hær efter faa Timers Kamp opreven af den store Greve (den 7de Oktober 1334). Med Stolthed fortæller den gamle tydske Krønnikeskriver om sine Landsmænds Selvtillid paa denne blodige Dag: „Inden Slaget begyndte, stod en dristig lille Skare Holstenere af deres Heste, tog hverandre ved Hænderne og dansede om mellem de to Hære. Uforsagte steg de saa atter til Hest og var blandt de første imod Fjenden.“ Blandt Fangerne var Prins Otto selv, der nu maatte følge Holstenerne til det skumle Fængsel paa Segeberg Slot.

         Med Nederlaget paa Taphede syntes det sidste Haab om Frelse at være svundet. Mod Tydskernes Tøjlesløshed var nu ingen Bom. I Følge med Greverne strømmede fremmede Adelsmænd ind over Landet, som det blev deres Opgave at udplyndre efter bedste Evne. Forfærdelig har Ødelæggelsen været. „Disse Grever og deres Følgesvende“ — klager den gamle Krønnike — ,,tog alt værdifuldt, alle Klenodier og alt hvad der var smukt at se til i Riget, og førte det til Udlandet“, og i Jylland laa endnu efter et Aarhundredes Forløb hundrede Kirker og Sogne øde efter Grevernes Hærtog. For Gert, der altid trængte til Penge, var intet helligt: selv Gejstligheden blev forfulgt paa allehaande Maader. Om Retssikkerhed eller fredeligt Samkvem mellem Mand og Mand var der ikke længer Tale. Til Lands sad Adelen paa sine Røverborge, spejdende efter Bytte, til Søs vrimlede det af Pirater, som gjorde Havet usikkert i dets fuldeste Udstrækning. Overalt voxede Misnøjets Sæd i Stilhed.

         Imidlertid rugede Grev Gert over store Planer. Paa Ruinerne af det gamle danske Rige vilde han rejse sin Slægt et varigt Herredømme. Og kunde nogen vel gjøre ham Modstand, saa længe han havde sine vilde Krigere? I Stilhed blev der dog arbejdet imod ham. Allerede tidligere havde bekymrede Fædrelandsvenner
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       sat sig i Forbindelse med Valdemar Kristofferssøn i Brandenborg; nu begyndte endog Hertug Valdemar i Sønderjylland at føle sig tynget af den store Greve, og i Fællig med Hansestæderne, hvis Handel jo led betydeligt under de lovløse Tilstande, pønsede han nu paa at kalde den landflygtige Kongesøn tilbage. For at fjerne Faren indgik Greven da den 11te Februar 1340 et Forlig i Lybek, hvorved han gav Hertugen Ret til at indløse Nørrejylland for en Pantesum af 43,000 Mark; tillige skulde Indløsningen strax træde i Kraft, men da det betydelige Beløb naturligvis ikke kunde betales med det samme, skulde Gert foreløbig have Hertugdømmet i Pant. Blev denne Aftale overholdt, var Grev Gerts Stiling rokket i sin Grundvold 
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      , men i Virkeligheden har han heller ikke et Øjeblik tænkt paa at gjøre noget for at gjennemføre den. Samtidig med at han besvor Forliget i Lybek, hvervede han rundt omkring i Tydskland en anselig Hær, vilde Karle, der kaldtes „Gausshöver“ eller „Gunzhöver“
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      .

         Høj Sold var lovet dem, men da man spurgte Gert, hvorfra han havde tænkt sig at tage Pengene, svarede han: „Siden fører jeg dem til Ditmarsken: sejre de der, fortjene de sig rigelig deres Sold; falde de, behøve de jo ingen.“ Foreløbig rykkede han med 11,000 Mand ind i Nørrejylland, hvis Stormænd skulde tugtes, fordi de holdt til med hans Fjender. Overalt hvor den vilde Hær drog frem, betegnede den sin Vej med Ild og Sværd: „hvor de kunde“ — siger den gamle Krønnike — „flygtede Grevens Fjender, men deres Gods blev ødelagt med Rov og Brand“. Medens Sønnerne, den „jernhaarde“ Henrik og Nikolaus (eller Klavs) med den største Del af Hæren spredte sig over det ulykkelige Land, naaede Gert selv Randers i Spidsen for 4000 Mand (sidst i Marts 1340). En heftig Sygdom truede med at gjøre denne By til hans Grav: dog kom han sig — men kun for at falde for en dansk Hævners Sværd.

         Paa Gaarden Nørreris — formodenlig det nuværende Nørringris i Folby Sogn, faa Mil nordvest for Aarhus, hvor en mægtig Eg knejser paa et gammelt Voldsted — boede i hine Tider Herremanden Niels Ebbessøn, af ukjendt Æt og ukjendt Fortid, formodenlig ogsaa ikkun af ringe Formuekaar. Utvivlsomt har Tanken om Fædrelandets Ulykker hvilet tungt paa ham, og i Forening med en Del ligesindede besluttede han da at rydde den frygtelige Voldsherre af Vejen. Efter først at have løsnet Plankerne paa Broen over Gudenaa for paa denne Maade at sikre sig Tilbagetoget trængte de sammensvorne om Natten den 1ste April 1340 ind i Randers. Som om det var en holstensk Vagt, nærmede Niels Ebbessøn og hans lille Skare sig ad de kjendte Veje til Grevens Kvarter og besatte et Stenhus i Nærheden, hvor de ventede, til Gert havde forrettet sin Andagt og atter var gaaet til Hvile: saa stormede de ind i Stuen og stødte ham ned. Af de sparsomme Meddelelser synes det at fremgaa, at Greven er styrtet ud af Sengen og lydelig har raabt om Hjælp: en enkelt Ridder ilede ogsaa til, men han blev strax hugget ned tillige med Gerts Kapellan og tre af hans Svende. Efter en kort Kamp i Byens Gader undkom Niels Ebbessøn med Tabet af kun en eneste Mand, thi det var Fjenden umuligt at forfølge, da de danske kastede Broen af efter sig.

         Stort mere vide de paalidelige Kilder egenlig ikke at fortælle om en Begivenhed, der i Virkeligheden er et af de betydningsfuldeste Vendepunkter i vort Fædrelands Historie. Som bekjendt har derimod en af de skjønneste af vore gamle Folkeviser vidtløftig skildret Niels Ebbessøns Færd, men rigtig nok kun i daarlig Samklang med hvad der kan udledes af de samtidige Beretninger.

         I Visen stævner Greven mod frit Lejde Niels Ebbessøn, der kort forinden har nægtet at underkaste sig, til et Møde paa Randers Strand. Vel modtager Gert ham og spørger ham ud om, hvad nyt der er i Jylland, men længe varer det ikke, før han sigter ham for, at han endnu igaar har været hos en af de misfornøjede jydske Stormænd, Niels Bugge paa Hald, med hundrede Mand i Plade. Forbitret vælter Niels Ebbessøn Beskyldningen fra sig, men lidt efter antyder Greven dog atter, at Niels hemmelig er Ven med de misfornøjede. Da Gert klager over, at Niels Bugge med flere Herremænd har forladt hans Tjeneste, svarer Niels Ebbessøn rolig:

         
            
               
                  „
      Det er saa Sæd i Dannemark,
      

                  haver været fra gamle Dage,
      

                  naar Svenden ej længer tjene vil,
      

                  da maa han Orlov tage.“
      

               

            

         

         Men saa kjæk en Tale huer kun Greven ilde, og vred tager han nu til Gjenmæle:

         
            
               
                  „
      Der maa ingen Svend fra sin Herre ride,
      

                  imeden han vil hannem føre!“
      

               

            

         

         Rolig svarer Niels Ebbessøn:

         
            
               
                  „
      Der er ingen tilsammen viet
      

                  uden Munken og hans Kappe,
      

                  Hofmand rider, og Hofmand bier,
      

                  hvor han kan tjene til Takke.“
      

               

            

         

         Da truer Greven ham:

         
            
               
                  „
      Hør Du det, Niels Ebbessøn,
      

                  Du snakker altfor længe:
      

                  Du skal enten af Danmark rømme,
      

                  eller jeg skal lade Dig hænge,“
      

               

            

         

         men da Niels minder ham om, at han kan lade Tyve og Røvere hænge, og at han desuden har givet ham Lejde, retter han sig:

         
            
               
                  „
      Niels Ebbessøn, Du taler mig altid imod,
      

                  baade nu og alle Tider,
      

                  i Aften skal Du mig felig
      12 være,
      

                  i Morgen, til Solen ganger neder.“
      

               

               
                  Niels Ebbessøn slog op med hviden Haand,
      

                  han kasted’ sin Hest omkring
      

                  „
      Farvel, Greve Gert og alle Dine Mænd!
      

                  Du skal agte mig snart igjen!“
      

               

            

         

         Da Niels er kommen tilbage til sin Gaard, siger han til sin Hustru:

         
            
               
                  „
      Hør Du det, kjær Hustru min,
      

                  hvad Raad kan Du mig kjende?
      

                  Jeg skal nu enten af Landet rømme,
      

                  eller Greven han vil mig hænge.
      

               

               
                  Greven loved’ mig tvende Kaar,
      

                  og de var ingen gode:
      

                  heller jeg vilde af Danmark rømme
      

                  fra alt det Gods, jeg aatte.“
      

               

            

         

         Og han faar til Svar:

         
            
               
                  „
      Hvad Raad kan jeg Eder give,
      

                  jeg er en stakkels Kvinde:
      

                  de værste Raad de ere de bedste,
      

                  om I kan dennem paa finde.
      

               

               
                  De værste Raad de ere de bedste,
      

                  om I kunde dennem overvinde:
      

                  enten Greven ihjel at slaa
      

                  eller lade hannem indebrænde.
      

               

               
                  I lade Eders Heste til Smedie sende,
      

                  og lade I dennem beslaa:
      

                  alle Hagerne vende I frem!
      

                  Det giver jeg Eder for Raad!
      

               

               
                  Alle Hagerne vende I frem!
      

                  Paa Spor Eder ingen monne kjende:
      

                  I lade det ingen af Eder spørge,
      

                  I lærte det Raad af en Kvinde!“
      

               

            

         

         Da Niels nu spørger sine Svende, om de ville følge ham, eller om nogen vil have Orlov,

         
            
               
                  svared’ de deres Herre saa fri:
      

                  „
      vi ville nu med Dig ride
      

                  og vove vort unge Liv.“
      

               

            

         

         Og da de ere komne til Randers Bro, opfordrer han paa ny dem, der ikke tør tage Del i den vovelige Daad, til at skilles fra ham, medens det endnu er Tid, men kun hans egen Søstersøn, ,,den liden Smaadreng“ Svend Trøst, hvem Niels dog „troede allerbedst“, beder om Forlov til at forlade dem. Et Øjeblik efter ere de ved deres Bestemmelsessted, og Niels Ebbessøn banker da paa Døren til Grevens Sovekammer, idet han raaber:

         
            
               
                  ,,Stat op, Greve Gert,
      

                  og lad mig til Dig ind,
      

                  jeg er Grev Henriks
      13 Sendebud,
      

                  han haver mig til Dig sendt.
      

               

               
                  Hør Du, Greve Gert,
      

                  og dvæl ikke længe,
      

                  Kolding er bestaaldet
      14,
      

                  og Ribe det er brændt.
      

               

               
                  Kolding er bestaaldet,
      

                  og Ribe det er brændt;
      

                  det vil jeg for Sandingen sige:
      

                  Niels Ebbessøn han er hængt.“
      

               

            

         

         Glad svarer Greven:

         
            
               
                  „
      Og er det Sanden, Du siger for mig,
      

                  da ere de Tidender gode,
      

                  Hest og Klæder udi min Gaard,
      

                  den Stund vi leve baade.“
      

               

            

         

         Men da han i det samme ser ud af Vinduet og opdager de mange blanke Spyd, aner han Uraad og udbryder:

         
            
               
                  „
      Usæl jeg til Dannemark kom,
      

                  Niels Ebbessøn han er her ude!“
      

               

            

         

         I Virkeligheden svæver Hævnen ogsaa over hans Hoved:

         
            
               
                  de stødte paa Dør med Skjold og Spjud,
      

                  de Nagler ginge alle i Stykke:
      

                  „
      Est Du her inde, Greve Gert,
      

                  vi ville Dig en Skaale til drikke.“
      

               

            

         

         Forgjæves søger Greven at forlige sig med Angriberen:

         
            
               
                  „
      Sid Du neder, Niels Ebbessøn!
      

                  Vi ville og bedre forlige:
      

                  sende vi Bud efter Grev Henrik
      

                  og dertil Klavs Krummedige.“
      

               

            

         

         Men Niels lader sig ikke besnære af store Løfter:

         
            
               
                  „
      Ikke da sagde Du saa igaar,
      

                  ude ved Randers Strand:
      

                  jeg skulde da enten hænge
      

                  eller rømme af Land.“
      

               

            

         

         Hurtig udvikler det dramatiske Optrin sig nu:

         
            
               
                  ,,svared’ det den sorte Svend:
      

                  „
      I lade ej længer lide!
      

                  I lægge nu ned Eders lange Tale
      

                  og lade Sværdene bide.“
      

               

               
                  Grev Gert han sættes i Sengen op,
      

                  hannem lyste da længer at leve:
      

                  „
      Hør Du det, Niels Ebbessøn,
      

                  jeg vil mig fangen give!“
      

               

            

         

         Men ubønhørlig svarer Niels Ebbessøn:

         
            
               
                  Ikke da haver jeg Borg eller Fæste
      

                  at gjemme saa rig en Fange;
      

                  I spare nu ikke de skarpe Sværd,
      

                  I lade dennem fast gange!“
      

               

               
                  Tog de Greve Herre Gert
      

                  udi hans gule Lok:
      

                  saa hug de hannem Hoved fra
      

                  alt over den Sengestok.
      

               

               
                  Den Tid der Greven han var død,
      

                  da sloge de paa Tromme;
      

                  det da var Niels Ebbessøn,
      

                  han lod af Byen rømme.“
      

               

            

         

         Ved Udgangen af Byen — vedbliver Visent — vilde Holstenerne spærre Niels Vejen, men saa vel brugte han sit gode Sværd, at han i god Behold naaede Broen, og her traf han

         
            
               
                  hin liden Svend Trøst,
      

                  som før en Orlov tog.
      

               

               
                  Niels Ebbessøn drog over Randers Bro,
      

                  de løbe efter hannem saa haste:
      

                  efter gaar han liden Svend Trøst,
      

                  og Broen efter hannem kaste.
      

               

               
                  Tak have Niels Ebbessøns Søstersøn,
      

                  han var hanner, en Tjener tro:
      

                  han kaste op Fjælene for Grevens Mænd,
      

                  som vilde over Randers Bro.“
      

               

            

         

         Paa Hjemridtet til Gaarden møder Niels Ebbessøn allerede det skjønneste Udslag af det menige Folks Taknemlighed for hvad han har gjort:

         
            
               
                  „
      Niels Ebbessøn han tren til sin Hest,
      

                  til Nørringris vilde han ride;
      

                  og det vil jeg for Sandingen sige,
      

                  han havde hverken Angst eller Kvide.
      

               

               
                  Saa gjæsted han sig en Kjerling,
      

                  hun havde ikkun to Leve
      15:
      

                  dem gav hun Niels Ebbessøn,
      

                  for han vog den kullede Greve.“
      

               

            

         

         Og med dyb Taknemlighed vedbliver Folkevisen:

         
            
               
                  „
      Tak have alle de Dannesvende,
      

                  der tjente deres Herre med Tro!
      

                  Saa red han til kjære Hustru sin,
      

                  de fundes baade glade og fro.
      

               

               
                  Tak have Herr Niels Ebbessøn,
      

                  han slog den Greve ihjel!
      

                  Saa glade var alle danske Mænd,
      

                  at det gik hannem saa vel.
      

               

               
                  Gud glæde Din Sjæl Niels Ebbessøn!
      

                  Om Du i Live var,
      

                  saa mangen tydsk i Dannemark
      

                  den samme Vej skulde gaa!
      

               

            

         

         Og senere føjedes hertil:

         
            
               
                  „
      Gud glæde Din Sjæl, Niels Ebbessøn!
      

                  Du varst en dansker Helt:
      

                  saa gjerne vilde Du Dit Fæderneland
      

                  ved fremmede Gjæster skilt.
      

               

               
                  Krist signe og hver god Dannesvend,
      

                  som baade med Mund og Hand,
      

                  uden Skæmt og Tant, med Flid og Tro
      

                  vil tjene sit Fæderneland!“
      

               

            

         

         Men i fuldstændig Strid med den historiske Virkelighed er den Skæbne, Visen tilsidst lader Danmarks Befrier lide:

         
            
               
                  „
      saa for han af Landet ud
      

                  med Hustru og Børn saa smaa,
      

                  det vil jeg for Sandingen sige:
      

                  han leved baade glad og fro.
      

               

               
                  Niels Ebbessøn for af Landet,
      

                  til Norge mon han ride;
      

                  det vil jeg for Sandingen sige:
      

                  han havde forvundet sin Kvide.“
      

               

            

         

         „Faa mægtige“ — har en berømt Historieskriver sagt i Anledning af det skæbnesvangre Drab i Randers — „ere saa hovedkulds, uden at Lykken i Forvejen er dalet, styrtede ned fra en saadan Højde som Gert, Danmarks Svøbe. Omgiven af den største Krigsmagt saa han enhver Vej ligge banet for sig. Paa sine Venners bekymrede Spørgsmaal om, hvorfra han vilde tage den betydelige Sold blot for den første Maaned, havde han jo svaret: ,,Jeg vil føre mine Mænd til Ditmarsken: sejre de der, ville de selv rigeligt fortjene deres Løn, men falde de, behøves ingen Sold for de dræbte.“ Men nu indtraadte et tredie Tilfælde, der laa udenfor al Beregning; Soldaterne vendte hjem i smaa Hobe uden at have modtaget deres Sold, og den dræbte Feltherres Lig vandrede til Graven i Itzeho, fulgt af de sørgende Sønner“
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      . At Grev Gert var en højt begavet; i visse Maader endog en stor Mand, der som en vældig Kæmpe ragede op over sin usle. Samtid, er vel hævet over al Tvivl, men om Niels Ebbessøns Daad, om dens Berettigelse og om Bevæggrundene til den, om det var krænket Selvfølelse — Forbitrelse over personlig at være bleven forurettet af Greven under en Arvesag — eller Bekymring over Fædrelandets Ulykke, der ledede Niels Ebbessøn, har der været ført megen Strid, og da der i Anledning af Femhundredeaarsdagen for Danmarks Befrielse blev Tale om at rejse ham et Mindesmærke, sejrede de, der mente, at hans Daad ikke fortjente et saadant, eller at man ikke utidig burde krænke Holstenerne, hvis Fyrste var bleven et Offer for Niels Ebbessøns Sværd. Dog lige saa frugtesløst det vil være at fortabe sig i Betragtninger over Bevæggrundene til Handlingen, Betragtninger, der paa Grund af de sparsomt flydende samtidige Kilder neppe nogen Sinde kunne føre til et Resultat, der med Sikkerhed kan siges at ville være det endelige, lige saa urimeligt er det at overføre vor Tids Anskuelser om en Handlings Tilladelighed paa hine Tider — men fremfor alt — og her ligger Betragtningens Hovedpunkt — bør man have Stillingen før og efter Grevens Død for Øje: paa den ene Side evig Fortabelse, paa den anden Oprejsning. Den samme Tanke har stedse foresvævet Folket: det har stedse i Niels Ebbessøn set Fædrelandets Befrier, og ligesom det nu endelig har rejst Helten et værdigt Minde, har det stedse godkjendt de skjønne Ord:

         
            
               
                  „
      Ham kan Du takke for, at Dansk er til,
      

                  at Du et Fædreland urgammelt ejer,
      

                  at med sit Frelsenskors i Kampens Ild
      

                  det himmelfaldne Danebroge vajer.
      

                  Ja ham, hvis Kæmpesværd Tyrannen slog,
      

                  ham kan Du takke trindt i Mark og Skove,
      

                  at end Du trylles af Dit Fædresprog,
      

                  i Skjaldesang, i Tale og i Bog,
      

                  og at Du bygger under danske Love!“
      

               

            

         

      
   


   
      
         Saa snart Rygtet om, hvad der var foregaaet i Randers, havde faaet Tid til at brede sig, blev Tanken atter med forøget Kraft rettet mod den gamle Kongeslægt. De, der først søgte Forlig, var Grev Gerts Sønner, der paa en Gang var yderst forbitrede paa Hertug Valdemar og ængstedes over Jydernes Rejsning. I Spandau i Brandenborg førte Holstenerne deres Underhandlinger med Valdemar Kristofferssøn, og her sluttedes da tre Uger efter Gerts Død en Overenskomst, hvorefter Valdemar erkjendtes som rette Kronprætendent og fik Ret til at indløse Nørrejylland, men ved Siden heraf skulde ægte Grevernes Søster, hvis Medgift paa 24000 Mark Sølv skulde gaa af i de 100000 Mark, hvorfor Nørrejylland og Fyen var pantsatte; tillige lovede Valdemar, at han ikke vilde tage sig af Grev Gerts Banemænd og heller ikke ordne sit Forhold til Hertugen, uden at Greverne bleve tagne med paa Raad. Endelig skulde den fangne Junker Otto løslades, naar han vilde frasige sig al Fordring paa Danmarks Rige. Det viste sig imidlertid snart, at Forliget ikke var til at gjennemføre, som det var slaaet fast i Spandau. Formodenlig har navnlig den jydske Rejsning i Mellemtiden taget et saadant Omfang, at Gerts Sønner er blevne nødte til at skifte Stilling, og man begyndte da atter at underhandle, indtil det endelige Forlig blev bragt i Stand i Lybek (den 19de og 21de Maj 1340). Som Konge anerkjendtes Valdemar Kristofferssøn. Hertug Valdemar, der med Ed fralagde sig al Del i Grev Gerts Død, skulde indløse Nørrejylland, men overlod igjen dette til Kong Valdemar, der skulde ægte hans Søster Helvig og for den en Gang aftalte Medgift paa 24000 Mark strax blive sat i Besiddelse af Aalborghus med Himmersyssel, Vendsyssel, Thy og Hanherred. Kort efter fejredes Brylluppet paa Sønderborg Slot, og fulgt af sin Svoger drog Valdemar herfra til Viborg for at sammenkalde et almindeligt Folketing. Ved Midsommertide 1340 blev han paa det gamle Tingsted kaaret til Danmarks Konge. Alt, hvad der var forbrudt, skulde være glemt, og „alle haabede nu, at de skulde blive fri for Holstenernes tunge Tryk.“

         Men længere sydpaa i Halvøen saa det imidlertid alt andet end fredeligt ud. Medens Kong Valdemar i Kraft af de sidste Aftaler tog Landet i Besiddelse nord efter og hans Svoger Hertugen besatte det helt ned til Skodborgaa, vedblev Skanderborg Slot at være i Tydskernes Hænder
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      . Men til sidste Mand skulde de forhadte Holstenere jages ud af Landet, og hen paa Efteraaret begyndte Niels Ebbessøn da med sine Iyder at belejre den faste Borg. Tiden led, og Besætningen var allerede ved at overgive sig af Mangel paa Levnetsmidler, da det lykkedes den at faa sendt Bud til Grev Gerts Sønner paa Fyen. Skyndsomst ilede disse til med en Hjælpehær, og paa Allesjælesdag den 2den November 1340 kom det til den afgjørende Kamp paa en Høj udenfor Skanderborg. Da Besætningen til samme Tid gjorde et kraftigt Udfald, blev Iyderne stedt i haard Nød, og det blev Enden paa Dagen, at de led et vældigt Nederlag. Kæmpende som en Helt blev Niels Ebbessøn nedhugget med to af sine Brødre, men Holstenerne kunde ikke nøjes hermed, men lagde Ligene af de faldne paa Stejle og Hjul.

         Imidlertid begyndte den unge Konge strax sit udødelige Værk. Hans Hænder var bundne og hans Magtomraade saa indskrænket som ingen af hans Forgængeres, naar man undtager hans usle Fader i hans sidste Regeringstider. Men til Gjengjæld var hans Aandsevner store, hans Villiekraft ubøjelig, og i Valget af sine Midler tog han intet som helst Hensyn. Derfor naaede han ogsaa tilsidst Maalet, og skjøndt han i sit Livs Aften skulde blive Vidne til, at den stolte Bygning, han havde brugt Aartier til at opføre, for en Del styrtede sammen, begyndte han dog atter med samme tillidsfulde Mod paa det møjsommelige Værk og saa da paa ny sin Stræben kronet af et heldigt Udfald. De store Statsmænd ere langtfra altid store som Mennesker, og de Veje, de følge, ere næsten aldrig saadanne, som Moralen eller Guds Lov paabyde. Heller ikke Kong Valdemar hører til de historiske Personer, som fremkalde vor Begejstring eller sætte vor Medfølelse i Bevægelse — dertil er hans lange, stille Vej for bugtet og hans Færd for hensynsløs — men i Historien vil han dog til evige Tider straale som „Danmarks Gjenrejser“.

         „I Morgen er der atter en Dag!“ — saaledes skal Kong Valdemars Mundheld have lydt, hvorefter han fik Tilnavnet ,,Atterdag“
         
         18
      
      . I alt Fald indeholdes heri en træffende Skildring af hans Fremgangsmaade: hvad der ikke kunde ske strax, mente han, vilde Tiderne vel nok føre med sig; List og Magt skulde gaa Haand i Haand, men hellere burde man opsætte sit Forehavende end forspilde det hele ved Overilelse. Derfor lovede han ved sin Tronbestigelse saa godt som alt, hvad Magthaverne fordrede af ham, og derfor godkjendte han Aaret efter den svenske Konge i Besiddelsen af Provinserne paa den anden Side af Sundet, men overfor sig selv gjorde han det kun saaledes, at han ikke et Øjeblik betænkte sig paa at bryde sine Løfter, naar han troede det rette Tidspunkt kommet.

         Paa den ene Side Danmarks Forløsning fra de fremmedes Herredømme og Gjenforening til et samlet Rige, paa den anden Side Kongedømmets Befrielse fra Herrestændernes Overgreb og Gjenrejsning til en mellem alle Stænder mæglende Magt: det var det dobbelte Maal, Valdemar stillede sig for Øje og tilsidst virkelig ogsaa naaede. „Ved i lang Tid at kæmpe mandig,“ siger den gamle Krønnike, „fordrev han Holstenerne, Tydskerne, Svenskerne og de andre Udlændinge fra alle Rigets Slotte.“ Ogsaa det andet Maal — at gjøre Kongemagten stærk og løfte den over hele Folket som en paa en Gang truende og værnende Myndighed — har Valdemar naaet, men hverken i den ene eller i den anden Retning er det muligt at forfølge hans Færd i Enkelthederne. Intet Under var det dog, om den ubarmhjertige Mands rastløse Virken skaffede ham Fjender blandt baade store og smaa. Paa alle Forhold vendte han jo op og ned: „alle Overbevisninger fra Fædrene, alle de gamle Love og al Kirkens Frihed blev fordærvet; Adel, Kjøbmænd og Bønder undte han ingen Ro, saa at der i hele Riget hverken var Tid til at spise, til at hvile ud eller til at sove; i den Grad blev alle tvungne til Anstrengelser af ham og hans Embedsmænd.“ Jevnlig gav Folkets

         Misnøje sig Luft i Klagen eller Knurren; en Gang imellem slog det ogsaa ud i aabent Oprør, men tilsidst blev dog ethvert Forsøg paa Opsætsighed afmægtig slaaet til Jorden
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         Foreløbig var alt, hvad Valdemar havde vundet, den blotte Anerkjendelse som Konge og et Rige, der kun strakte sig over godt og vel en fjerde Del af Nørrejylland. Hans næste Stræben gik nu ud paa at gjenvinde Sjælland, Danmarks Midte, hvor Tyngdepunktet jo altid havde ligget. I Virkeligheden synes Sjællænderne ogsaa fra første Færd at have modtaget ham med aabne Arme. Biskoppen af Roskilde overlod ham saaledes for nogen Tid Kjøbenhavn med Amager og nærmeste Omegn, hvorved der var skaffet et fast Udgangspunkt for yderligere Erhvervelser. Til megen Hjælp blev det ogsaa, at der indrømmedes Valdemar en Guldkalk fra Domkirken i Roskilde og en Sølvkalk fra hver af de andre Kirker og Klostre i Stiftet. Et Forsøg paa at bemægtige sig Vordingborg mislykkedes dog, og i Begyndelsen gik det heller ikke heldigere udenfor Kallundborg, som Knud Porses Enke Ingeborg havde inde, skjøndt de vendiske Stæder for at faa Bugt med Sørøveriet hjalp Kongen med deres Skibe. Ogsaa Ingeborgs Søn, Kong Magnus af Sverige blev draget ind i Striden. Ved Blidebro udenfor Kjøbenhavn led den svenske Stridsmagt et betydeligt Nederlag (Juni 1342), men heller ikke nu kunde Valdemar indtage det stærke Kallundborg. I det følgende Aar kom det imidlertid til Fred med Magnus, der paa ny erkjendtes som Herre over de skaanske Provinser, medens tillige et gjenkjdigt Forsvarsforbund syntes at varsle om lykkeligere Tider for Rigerne i deres indbyrdes Forhold, og med forøget Kraft kunde Valdemar da atter vende sin Opmærksomhed mod Sjælland. Henad Juletid faldt Kallundborg ved Forræderi i hans Hænder; Aaret efter (1344) opgav Hertuginde Ingeborg sine Besiddelser, deriblandt Søborg; 1345 jevnedes Fæstningen ved Næstved med Jorden, og da endelig ogsaa Taarnborg ved Korsør var erobret og Vordingborg rømmet mod en Udbetaling, saa Valdemar sig ved Aar 1346 gjenindsat i Besiddelsen af Sjælland.

         Nu da hans Stilling var sikret, blev det ham lettere at samle Resten af Riget. For ethvert Forhold havde han spejdende Øje. Sin Broder Otto, der siden Fangenskabet i Holsten synes at have været svag paa Sjæl og Legeme, fik han til at gaa ind i de tydske Ridderes Munkeorden, hvorved han paa en Maade, sagde Verden Farvel, og samtidig hermed overlod han Ordenen det fjerne Estland, der jo ikke let kunde blive Danmark til varig. Fordel. De 19000 Mark Sølv, Salget indbragte, kom Valdemar fortræffelig til Gode: en Del brugte han til at betale sin Søsters Medgift, Resten til nye Indløsninger. Da de holstenske Grever til samme Tid trængtes haardt af Oprørere blandt deres egen Adel, fik Valdemar friere Hænder overfor dem og tvang dem tilsidst (Juli 1348) til at indgaa et Forlig — paa Nebbegaard mellem Vejle og Fredericia — hvorved den østlige Halvdel af Fyen med Nyborg Slot blev udleveret til Kongen mod en Udbetaling af 10000 Mark, medens Resten med tilliggende Øer vedblev at hefte for 21000 Mark. Atter var Valdemar rykket Maalet et mægtigt Skridt nærmere, men endnu stod dog meget tilbage.

         Tiderne var haarde og Folkets Misnøje levende. Til de Byrder, hvormed Kong Valdemar tyngede alle, kom nu ogsaa en forfærdelig Sygdom, den ødelæggende Pest, Historien har givet Navn af Digerdøden eller den sorte Død. I Aaret 1346 var den begyndt i Kina, hvor den siges at have bortrevet tretten Millioner Mennesker. Vandrende gjennem Asien naaede den — vist nok i Aaret 1349 — til Norden: et Sagn fortæller, at et Skib, hvis Besætning var død af Pesten, strandede paa Jyllands Vestkyst og bragte Smitten med sig, men nok saa rimeligt turde det dog vel være, at Smitten er bleven indført fra Nordtydskland. „Danmark blev ligesaa haardt medtaget som noget andet Land; ingen Kjøbstad eller Landsby blev skaanet, og paa mange Steder, navnlig i Søstæderne som Aarhus og Aalborg, uddøde næsten alle Indbyggerne. Elendigheden blev yderligere forøget ved Tørke, Dyrtid og Kvægpest. Markerne laa udyrkede, Landsbyerne stod tomme, og Husene beboedes kun af Hunde og Katte; det tilovers blevne Kvæg strøjfede uden Røgt om paa Marken. Paa Bornholm levnedes efter Sagnet saa faa Mennesker, at de tilsammen ikke mægtede at fortære et Faar, da de samledes efter Pestens Ophør. I hele Landet skulle to Trediedele af Befolkningen være bortrevne, i Sønderjylland endog fire Femtedele.“

         At den frygtelige Farsot har arbejdet Valdemars Planer i Hænde ved at svække Folkets Modstandskraft i Almindelighed og i endnu højere Grad ved fuldstændig at udrydde ikke faa Slægter, hvis Gods da i Kraft af Hjemfaldsretten gik over i Kongens Eje, kan i og for sig være rimeligt nok, men lader sig dog neppe afgjøre med Bestemthed, saa sparsomt som de samtidige Kilder til hine fjernt liggende Dages Historie rinde. Vist er det i alt Fald, at den store Konge endnu havde usigelige Vanskeligheder at overvinde. Som Aarene led, voxede Misnøjet, ikke blot hos de smaa, der maatte føle Trykket haardest, men ogsaa blandt Rigets bedste Mænd — og iblandt disse nævnes Klavs Limbek, Niels. Bugge til Hald og Marsk Stigs Sønnesøn, Stig Anderssøn i første Række. Klavs Limbek stammede fra den lille sønderjydske Landsby Lehmbek tæt nord for Ejderen. Ved Giftermaal med en rig Enke, Fru Ydde eller Ida, der ikke selv var i Stand til at forsvare sine store Besiddelser, var han bleven Panteherre over de sønderjydske Hertugers nu for længst forsvundne Slot Tørning i Nærheden af Haderslev, men trods al hans Rigdom holdt det dog endnu i lang Tid haardt for ham at vinde Anseelse blandt Bønderne. Tilsidst klagede han da til sin Hustru over, at de ikke en Gang vilde tage imod ham, naar han drog paa Gjæsteri. „Jeg er en Kvinde,“ svarede Fru Ida,

         „jeg kan dække Bordet og forsyne det med Mad og Drikke, men Du maa sørge for at have Mænd om Dig, der kunne gaa til Bords med Dig og, naar de have spist, kunne udføre, hvad Du vil paalægge dem.“ Men hendes Mand, der forstod, hvad hun sigtede til, drog nu til Holsten og fæstede sig der en Mængde Svende, og siden den Tid vovede ingen Bonde at tage daarligt imod ham. Under Grev Gerts Herredømme blev han udnævnt til Grevens Høvedsmand i Nørrejylland, hvor han allerede tidligere havde faaet det stærke, Kalø i Pant. Senere var han traadt i Tjeneste hos Kong Valdemar, der endog havde udnævnt ham til sin Drost, men i Virkeligheden stod det sig dog daarligt med hans Troskab: i Grunden vedblev han kun at tage Hensyn til egen Fordel, og længe varede det derfor heller ikke, før det kom til et Brud mellem ham og Kongen. Selv efter at han var traadt i Valdemars Tjeneste, fortælles der, vægrede han sig ved at aflægge Hyldingseden, og tilsidst da Kongen vedblev at trænge ind paa ham for at faa en aaben Erklæring, svarede han: „Jeg har en Gang svoret til Greverne og kan ikke tjene baade Eder og dem.“ — „Du har svoret sandt,“ skal Valdemar da have udraabt, „Du har aldrig været mig tro, og Du vil heller aldrig blive det.“ Men Kongen var ikke den, som plejede at glemme. Ikke længe efter indbød han mod sikkert Lejde Klavs Limbek til et Besøg paa Slottet i Vordingborg, og Hr. Klavs fulgte Opfordringen. Allerede var han gaaet i Land ved Vordingborg, da han mødte en af Kongens Smaadrenge, hvem han ofte havde givet Penge. Ham hørte han i Forbigaaende sige: „Vandet er hedt, kommer Galten til Stede,“ og det randt ham da pludselig i Hu, at han havde hørt fortælle, hvorledes Kongen skulde have truet ham med at ville kaste ham i en Kjedel kogende Vand. Udent at betænke sig vendte han da om til sit Skib, og da Kongen lidt efter sendte Bud efter ham, slog han sin Livsvend i Ansigtet, idet han raabte: „Hund, hvorfor har Du ikke taget Kongens Lejdebrev med? Jeg vilde have givet Kongen det tilbage, da jeg stoler paa hans Ord, men som Sagerne nu staa, tør jeg ikke træde for hans Aasyn,“ og han lod strax lette. Siden da var han længe Kongens Fjende.

         I tilsyneladende broget Forvirring slynge Forholdene sig sammen for de følgende Aars Vedkommende, men overalt spejder den utrættelige Konge efter et aabent Punkt, hvor han kan slaa ned. Uden Penge, ved han vel, er der intet at udrette, uden et fast materielt Grundlag lade hans Planer sig ikke gjennemføre. Tidlig og silde arbejder han derfor paa at skaffe sig et saadant, særlig i Form af Jordegods, „dette faste Holdepunkt, der var saa vigtigt og nødvendigt i Middelalderen, da Kronens bedste Indtægtskilde var Grundskatter og Jordafgifter, medens personlige Skatter altid var højst forhadte og Told og lignende kun gav ringe Udbytte. Til at erhverve Gods anvendte Valdemar da alle de Penge, han kunde samle, og hele sin umaadelige Energi. Fra hans Tid er der endnu bevaret et Utal af Breve, der drejer sig om hans Omsætninger af Jordegods: Domme, hvorved gammelt Krongods kjendes under Kronen igjen, Skøder, Mageskifter, Kvitteringer for indløste Panter og tilkjøbt Gods. Naar Valdemar fik et Skøde, lod han altid Udstederen forsikre, at Salget var sket aldeles frivilligt og uden Tvang; ja en Gang erklærede en Adelsmand udtrykkelig, at han hverken ved at kastes i Fængsel eller ved at betynges med Jernlænker var bragt til at sælge Kongen sit Gods: unægtelig faar man en stærk Mistanke om, at netop det modsatte var Tilfældet
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      .“ Især i Jylland synes Valdemar at have været ivrig for at skaffe sig et sikkert Fodfæste ved Erhvervelse af vidt strakte Jordegodser. Men haardere tyngede det dog paa Jyderne, at Kongen nu lidt efter lidt begyndte at paalægge dem de samme Byrder, som Sjællænderne allerede saa længe havde maattet bære, baade af Skibe og Mandskab, Penge, Krigsfornødenheder og Levnetsmidler, at han begyndte at føre Lister over deres Kreaturstand, at han holdt Regnskab med, hvormeget de høstede, og at han sendte dem sine ubarmhjertige Fogeder paa Halsen. Tilsidst rejste de misfornøjede sig til Kamp for deres Ret. At der paa et almindeligt Danehof i Nyborg ved Midsommertide 1354 blev lyst Landefred over Riget, hjalp kun lidet: Kongens Ord vandt saa ringe Tiltro, at man efter Oplæsningen af de mange Løfter hørte en Stemme raabe højt og lydeligt, at det altsammen kun var tom Snak! Og da Valdemar vedblev at „tynge store og smaa med Byrder af mangfoldig Art,“ forbandt de misfornøjede sig med de holstenske Grever og den sønderjydske Hertug, der i Aarenes Løb havde skilt sig fra sin kongelige Svoger, der nu syntes ham farligere end Holstenerne. Efter at have ødelagt Borgen i Randers gik Oprørerne med Holstenerne over til Fyen, jog Kongens Folk bort fra Odense og gav sig til at belejre Fæstningen Brobjerg, der efter al Sandsynlighed har ligget i det nuværende Vends Herred (Brenderup Sogn). Men heller ikke Valdemar var ledig. „Hverken Bønder eller andre Folk forskaanede han for Arbejde; sit Aag gjorde han endnu tungere; af Fogedernes Kornmagasiner provianterede han Borgene rigeligt,“ straffede saa Mændene i Randers, fordi de altfor let havde ladet Fjenden ødelægge hans Borg, og gik herfra Mortensdag 1357 over til Fyen. Udenfor Brobjerg kom det til et afgjørende Slag, der endte med et frygteligt Nederlag for Holstenerne og Oprørerne. Grev. Klavs selv mistede et Øje og var nær ved at falde i Kongens Hænder. Allerede, var han kastet af Hesten og rakte en dansk Kriger sit Skjold og sin Rustning som Tegn paa, at han overgav sig, da Soldaten, der ikke anede, hvem han var, og blot tænkte paa at passe paa de kostbare Vaaben, gav ham Lov til foreløbig at gaa sin Vej; imod at han lovede igjen at møde hos ham, naar Slaget var forbi. Men i Mellemtiden saa Greven sit Snit til at slippe bort ved Hjælp af en Landsmand, der havde taget Bopæl paa Fyen. Da Kongen senere mønstrede Byttet og saa det holstenske Grevemærke paa Skjoldet, spurgte han ivrig om, hvor Manden var, der havde ejet Vaabnet, og derved blev det da opdaget, at Grev Klavs var undsluppen. „Den Fugl skulde Du have passet bedre paa,“ udbrød Valdemar da med en Blanding af Skæmt og Fortrydelse, men snart tog han dog Oprejsning for dette Uheld ved i de følgende Dage at hjemsøge Grevernes Besiddelser paa Fyen med Ild og Sværd
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         Imidlertid voxede allerede nye Farer op for ham. Neppe var han fra det fyenske Felttog vendt tilbage til Sjælland, før det blev meldt ham, at ogsaa Sverige og Mecklenborg havde sluttet sig til hans Fjender. Men med Faren syntes ogsaa den utrættelige Mands Kræfter at tage til. Skyndsomst provianterede han sine Fæstninger paa Sjælland, opbød hvad han kunde samle af Riddere, Borgere og Bønder over hele Øen og styrtede sig saa i Kampen. Langeland, Als og Femern blev erobret og Østkysten af Sønderjylland gjæstet med Ødelæggelse. „Angst og Bæven kom over dem, der hjemsøgtes af Valdemar, thi han tugtede alle vældigt med Ild og Sværd, Fangenskab og Død, til de adlød hans Villie.“ Snart begyndte ogsaa det frygtelige Forbund at opløses, idet Mecklenborgerne sluttede Fred og de andre Fjender aabnede Underhandlinger. Med Jyderne aftaltes et Møde i Slagelse, men længe maatte de vente paa Kongen, og da han saa endelig indfandt sig, var hans Vilkaar saa haarde, at de ikke kunde tage imod dem. Paa Hjemvejen blev deres Ordførere — den rige Niels Bugge til Hald, hvis aarlige Indtægt man har troet at kunne anslaa til 14000 Tønder Byg efter vore Forhold, Stig Anderssøns Søn Ove Stigssøn og hans Broder Peder Anderssøn — i Middelfart dræbt af nogle Fiskere, der skulle have været i Færd med at opgrave Orme til Mading ved Hjælp af deres Møggreb. I en Løkke ved Stranden, der senere betegnedes ved en Stensætning, skal Drabet være foregaaet, og til de sidste Tider
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       have Stedets Ejere som Sone maattet betale en aarlig „Blodskat“, de saakaldte „Buggepenge“, men i de røde Skræpper, som i stor Mængde skød op langs Vejen, saa den overtroiske Almue Sæden af de myrdede Stormænds Blod.

         Dog var det saa langt fra, at dette Drab skulde svække Modstanden, at det tvertimod kun gav Bevægelsen nyt Liv. Hvad der var foregaaet i Middelfart, maatte jo i den Grad synes stemmende med Kong Valdemars hemmelige Ønsker, at det ikke var underligt, om man tænkte sig, ham som rette Ophavsmand til de store Herrers Undergang. Af de efterlevende havde ogsaa Niels Bugges Søn en saa stærk Mistanke til ham, at han tilsidst holdt det for raadeligst med Mededsmænd højtidelig at sværge, at han „hverken med Raad, Hjælp, Sambund, Villie eller Tilladelse havde samtykket i den Gjerning,“ og hermed lod Sønnen sig da nøje. Stig Anderssøn derimod var ikke at formaa til en Forsoning. I Spidsen for de misfornøjede Iyder tog han Kampen op, skjøndt det kostede ham hans Godser, som Kongen skyndte sig med at inddrage under Kronen. Valdemar selv satte over til Jylland og ødelagde her nogle mindre Borge, men saa snart han af Hensyn til andre Forho ld havde forladt Halvøen, rejste Fæslningerne sig atter saa truende som før, og aldrig syntes Modstanden at skulle kues, da Mecklenborgerne og Holstenerne paa ny blev dragne med ind i Striden. Tilsidst var det dog, som om man fra alle Kanter længtes efter Fred, og endelig blev da den store Forsoning bragt i Stand i Kallundborg, ved Pintsetid 1360, tyve Aar efter de skæbnesvangre Møder i Spandau og Lybek, der havde banet Vej for Valdemar Atterdags Hjemvenden til det søndrede Rige. Foruden Kongen og hans Søn Kristoffer mødte her Hertug Valdemar og hans Søn Henrik, sex Biskopper, en Mængde verdslige Stormænd — som Stig Anderssøn, Klavs Limbek og Henning Podebusk — og en Del Borgere og Bønder. Store Løfter blev givne. I alle den danske Krones Lande — baade de daværende og de, der i Fremtiden maatte erhverves med Guds Bistand — lovede Kong Valdemar og hans Søn at gjenindføre den gamle Rigsforfatning og at overholde Lov og Ret, saaledes som den indeholdtes i Kong Valdemars og de andre kongelige Lovbøger. Hertug Valdemar og hans Efterkommere skulde uforstyrrede udøve deres Lensrettigheder i Sønderjylland mod selv at yde deres Vasaller og andre undergivne Ret og Skjel. Overhovedet skulde alle og enhver i Riget beholde deres Rettigheder urørte. Ingen maatte fængsles, uden han blev greben paa fersk Gjerning eller var bleven overbevist for Retten eller selv havde tilstaaet sin Brøde. Alle, der var til Stede, lovede at holde sammen for at straffe dem, der brød den offenlige Fred, naynlig dem, der inden Danmarks Rige øvede Rov og Brand, dem, der Riget til Skade indkaldte udlændiske Herrer, og enhver, der forbrød sig mod Kongen, hans Søn og den danske Krone.

         Endnu stod dog et tilbage, for at Kong Valdemar kunde være gjenindsat i den fulde Besiddelse af sine Fædres Rige. Endnu manglede han Landsdelene øst for Øresund. Men at han overhovedet kunde gjøre sig Haab om nogen Sinde at gjenvinde dem, havde fremfor alt sin Grund i Forholdene i selve Naborigerne, som de havde udviklet sig i den sidste Menneskealder.

      
   

Efter at Birger Magnussøn 1318 var stødt fra Tronen og Haakon den femte 1319 var gaaet til sine Fædre, havde Sverige og Norge faaet samme Konge, Folkungebarnet Magnus Erikssøn. I Virkeligheden var dog Baandet mellem de to Riger kun løst. Thi egenlig indskrænkede Forbindelsen sig til, at den samme Fyrste klædte Tronen i begge Lande: for øvrigt beholdt hvert Rige sine ejendommelige Statsindretninger, sin egen Styrelse og sine egne Love.
Paa den anden Side maatte det blive en Selvfølge, at Foreningen mellem de to Riger slog sine dybe Spor. Tidens hele Udvikling blev jo nu en ganske anden, end den forhen havde været. Medens allerede tidligere Forholdene baade i Danmark og i Sverige havde stillet sig saaledes, at Stormændene lidt efter lidt havde forstaaet at tilrive sig en Indflydelse, der i Virkeligheden fordunklede Kongens, medens der med andre Ord i disse Lande fandtes et stærkt udpræget Aristokrati og Hierarki, havde Norges Konger vidst at hævde deres Overlegenhed og at give Kronen en Magt, for hvilken Stormændene maatte bøje sig: paa en vis Maade havde det norske Kongedømme været uindskrænket. Nu bevirkede imidlertid den rigtignok kun kortvarige Forbindelse med Sverige, hvor Aristokraterne spillede Herrer, i Forening med den Slappelsens og Løshedens Tilstand, Kongens Mindreaarighed i mange Maader maatte medføre, at de norske Stormænd for en Tid vandt i Indflydelse, medens Kronens Magt foreløbig blev ikke lidet svækket.
Sidst i Juni 1319 mødtes Rigernes bedste Mænd i Oslo for at enes om en fremtidig fælles Optræden, og efter faa Dages Forhandling blev det da slaaet fast, at Haakon den femtes Dattersøn, den treaarige Magnus Erikssøn, der jo havde arvet Norges Krone efter sin Morfader, ogsaa skulde tages til Konge over Svea- og Götarige. Tillige vedtoges det, at Kongen skiftevis skulde opholde sig lige længe i hvert af Rigerne og ikke maatte følges af det ene Lands Mænd længere end til Grænsen af det andet, og at Rigerne i paakommende Tilfælde skulde hjælpe hinanden af yderste Evne. I den lille Konges Mindreaarighed skulde hvert af Rigerne styres af sit Rigsraad, men tillige forstod Enkehertuginde Ingeborg at skaffe sig Del i Regeringen, idet blandt andet Osloforeningen særlig slog fast, at hun skulde give Stemme og Samtykke til, hvorledes Norges Midler skulde anvendes. At dette var en meget uheldig Ordning, viste sig imidlertid snart. Ung og letsindig som Ingeborg var, hengav hun sig ganske til den ærgjerrige Knud Porse, en dansk Adelsmand, som havde faaet Sæde i det svenske Rigsraad; af ham lod hun sig lokke til Krigsforetagender mod Danmark, der foreløbig kun faldt ud til Skam og Skade, og paa ham og sine andre fremmede Yndlinge bortødslede hun store Pengesummer, der kunde have faaet en bedre Anvendelse til at fremme Landets Vel. I et Par Aar blev Regeringen ført paa denne Vis, men saa var det ogsaa ude med Ingeborgs Indflydelse. Først rejste det svenske Aristokrati sig. I Sommeren 1322 indgik fem og tredive af Sveriges indflydelsesrigeste Mænd i Skara et Forbund, hvis Maal var at styrte Enkehertuginden og hendes forhadte Elsker: de vilde, lovede de, tjene deres Konge, saa at de kunde forsvare det for Gud, elske hverandre som Brødre og hjælpe hverandre af yderste Evne; uden hele Raadets Samtykke maatte ingen af dem indgaa nogen Forening med Ingeborg eller endog blot blive ved en tidligere indgaaet Forening, især naar det drejede sig om at „erhverve noget Fyrstendømme udenfor og mere end hvad Dronninger og Hertuginder forhen havde havt;“ endelig maatte ingen — under Straf af at forbryde Gods, Ære og Værdighed — drage Udlændinge indenfor Rigets Grænser. Et halvt Aarstid senere fulgte de norske Stormænd deres svenske Standsfællers, Forbillede, idet de mødtes i Oslo for at lægge Raad op om, hvad der burde gjøres for at forebygge Statens Undergang. I klagende Toner lød det her om Landets ulykkelige Forfatning: „Vi erfare for vist og sandt, at saa langt sra, at der er noget Liggendefæ at gribe til, er endog Kongens Bordtøj, hans Kostbarheder og alt det Gods, Kong Haakon efterlod sig, saa spredt, at hvor omhyggelig man end eftersporer, findes lidet eller intet tilbage, men derimod ere store Gjældsposter optagne paa de kongelige Indtægter, der endnu ikke ere komne ind, saa at Kongen formedelst Uforsynlighed og Ubetænksomhed hverken mægter at føde eller at klæde sine Mænd forsvarlig. Freden, der skulde være alle Rigers største Styrke, Trøst og Hjælp, er saa harmelig misbrugt, at endskjøndt en evindelig Fred med faste Forsikringer var stiftet mellem Norge og Danmark, har man nu begyndt en aabenbar Ufred mod Danekongen under vor Konges Navn og Banner, men for Knud Porses og hans Følgesvendes Skyld. De Eder, der blev svorne om Lovenes Overholdelse og Kong Haakons Anordning, ere hidtil næsten ikke overholdte, saa at mangen Mand derved har mistet sin Ret, men de, der imod Lovens Bydende have trængt sig ind i Rigsstyrelsen, have gjort sig saa høje og vældige, at deres Overmod er blevet vor Konge til liden Fremme og Riget til Skade og altfor megen Tyngsel, saa at der neppe findes Exempel paa, at man — selv af Kongebørn — har taalt slig Anmasselse og sligt Overmod, som man nu har fundet sig i, medens Mangel og Vaande er overgaaet vor Konge og Riget.“ Derfor havde Stormændene, der indsaa, „at slige Ting ikke paa nogen Maade længer kunde taales uden Vaande for hele Riget og Sjælsfortabelse for de fleste gode Mænd“, nu besluttet „at styrke Kongen og hverandre indbyrdes med al Magt og Formue til Liv og Gods, at Riget kunde fredes, dets Gods bedre anvendes, Lovene overholdes og Almuen nyde Ret og Skjel“, og derfor lagde de den Myndighed, der efter den afdøde Konges Villie havde skullet tilkomme Formynderregeringen, i Haanden paa en enkelt Mand, der under Navn af Drost skulde styre Riget, indtil Kong Magnus kunde naa den lovbestemte Myndighedsalder. Til at klæde denne betroede Post udsaa man Norges rigeste og højbyrdigste Høvding, Erling Vidkunnssøn, paa fædrene Side eneste tilbageværende Medlem af den navnkundige Arnmødlingeæt
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      . I Sverige nævnes samtidig hermed Knud Jonsson Blå som Drost
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      . I Virkeligheden var hermed Ingeborgs og Knud Porses Indflydelse brudt. Endnu i nogle Aar fejdede den urolige Mand med de svenske Herrer, men vendte tilsidst al sin Opmærksomhed mod Danmark, hvor det jo ogsaa i Kong Kristoffers sidste Levetid lykkedes ham at vinde et Hertugdømme i Sønderhalland, Samsø og Kallundborg. Allerede 1330 — tre Aar efter at han havde ægtet Ingeborg — gjorde imidlertid Døden en brat Ende paa hans ærgjerrige Stræben, og som det ovenfor er fortalt, faldt hans vidt strakte Besiddelser tilsidst tilbage til den danske Krone.
For Norges Vedkommende synes Erling Vidkunnssøns besindige Styrelse i det hele taget at have været baade gavnlig og hæderlig. I Sverige lader det derimod til, at der har hersket en beklagelig Lovløshed, idet de store Herrer med deres væbnede Bander paa allehaande Maader tyngede den menige Almue, uden at Formynderne var i, Stand til at afværge et saadant Uvæsen. Men for øvrigt lader det sig ikke nægte, at Styrelsen traf ikke faa Foranstaltninger, der i Sandhed blev til Fordel for Sverige. Der sørgedes saaledes for Landets Opdyrkning; dem, der nedsatte sig i Norrlandene, indrømmede man store Fordele, og de norrlandske Kjøbmænd (de saakaldte Birkarlar) begunstigedes ligeledes paa flere Maader. Ligesom Uplandsloven skylder Birger Magnussons Mindreaarighed sin Tilblivelse, omarbejdedes Södermanlandsloven — og maaske ogsaa andre Landskabslove — medens Formynderne styrede Riget for Magnus Erikssøn. Ogsaa Landets Fjender blev holdt i Ave og den gamle Tvist med Novgorod 1323 afsluttet ved Freden i Orechovets eller Nöteborg, hvorved det vestlige Karelen indlemmedes i det svenske Rige og Grænsen mod Rusland fastsloges for lange Tider
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      .
Som en sextenaarig Yngling overtog Magnus selv Styrelsen af begge sine Riger i Aaret 1332. Om en lykkelig Tid syntes det at varsle, at de skaanske Landskaber, som de urolige Forhold under Kristoffer den anden havde løsnet fra den danske Krone, blev underlagt Sverige, kort efter at Magnus selv havde grebet Statens Ror, men selv om man vil se bort fra, at denne Erhvervelse i Virkeligheden blev til ubodelig Skade for Magnus, idet den stillede saa store Fordringer til hans Skatkammer, der ikke indeholdt en Hvid, da han selv overtog Styret, at han i Grunden siden nu altid befandt sig i trykkende Pengenød, viste, det sig snart paa mangfoldige andre Omraader, at den godmodige og rettænkende Konge langt fra var i Besiddelse af Egenskaber, som skulde kunne sætte ham i Stand til at føre Staten uskadt gjennem de truende Storme. Thi vel maa det indrømmes, at hans Regering ikke i den Grad har været blottet for Lyspunkter, som man i Reglen har givet det Udseende af: han søgte saaledes efter bedste Evne at raade Bod paa flere af de Onder, Formynderregeringen havde ført med sig, han forbød Stormændene at fare med Ufred gjennem Landet, afskaffede Trældommen, ophjalp Bjergværksdriften ved at give Falun betydelige Forrettigheder og lod udarbejde en almindelig Landslov, hvis Gjennemførelse i sin Helhed dog strandede paa Gejstlighedens Modstand. Og vel turde det være afgjort, at i alt Fald den største Del af de voldsomme Beskyldninger, der lyde os i Møde fra svensk Side, saa snart der bliver Tale om Magnus’s Karakter — f. Ex. at han tidlig hengav sig til de vildeste Udsvævelser og allehaande unaturlige Laster; at han snart fjernede de kloge Mænd, der hidtil havde raadet ham, og for Fremtiden kun lyttede til Smiger og til unge Taabers Tale; at han tyngede Landet med haarde Skatter for at skaffe Penge til Veje til at fortsætte sit udskejende Liv osv. — kun ere en Gjenklang af Adelens Uvillie over Magnus Erikssøns fortsatte Stræben efter at stække dens Vælde. Men paa den anden Side er det dog en lige saa afgjort Sag, at Magnus hverken var i Stand til at gjennemføre Kongedømmets Sejr eller forstod at stille sig over det vanskelige Forhold til Nabomagterne. Og selv om det kun er fra svensk Side, at de tunge Skygger kastes ud over Magnus Erikssøns Karakter, bærer dog ogsaa en Række Opstande, der udgik fra Norge, talende Vidnesbyrd om, at Misnøjet heller ikke kan have været ringe i dette Land.
I Norge begyndte Urolighederne allerede Aaret efter at Magnus selv havde overtaget Regeringen, idet Erling Vidkunnssøn og Kongens Fættere
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       Jon og Sigurd Hafthorssøn (1333) plantede Oprørsfanen paa Tunsberghus, men hurtig tabte Bevægelsen sig atter, da dens Hovedmænd faldt til Føje og i et og alt underkastede sig Kongens Naade. I Virkeligheden havde dog Misnøjet slaaet for dybe Rødder til, at der kunde henrinde lang Tid, inden det paa ny skulde give sig Luft. I Begyndelsen af 1339 maatte Magnus indlade sig i Underhandlinger med de oprørske Stormænd, blandt hvilke ogsaa nu Sigurd Hafthorssøn spillede Hovedrollen, og for at afvende Stormen blev han da nødt til at lade Ærkebiskoppen føre Styret, naar han selv opholdt sig i Nabolandet. Men heller ikke herved veg Misstemningen. I Grunden synes den haardeste Anstødssten at have været selve Foreningen mellem de to Riger, og naar man ser nøjere til, var ogsaa disses Statsforhold for uensartede til, at overhovedet en Forening paa det daværende Tidspunkt kunde blive af lang Varighed: i Norge var jo Kongedømmet arveligt, i Sverige overførtes Kronen ved Valg; i Norge var selve Kongedømmet og Kongemagten Midtpunktet i hele det offenlige Liv, i Sverige hvilede Rigsstyrelsen egenlig i Raadets Haand og Kongemagten var snarere her et Navn end en kraftig og uundværlig Faktor i Statslivet; endelig fordredes i begge Lande Kongens Nærværelse. Næsten fra det Øjeblik da Foreningen blev bragt i Stand, tænkte man derfor ogsaa baade i Norge og i Sverige kun paa at løse den, og allerede i Aaret 1343 var Adskillelsen tydelig udtalt, da Kong Magnus’s ældste Søn Erik blev udset til sin Faders Efterfølger paa Sveriges Trone, medens det faa Maaneder i Forvejen var blevet bestemt, at den yngre Søn Haakon, saa snart han blev myndig, i Magnus’s Sted skulde overtage Regeringen i Norge.
Imidlertid gjærede Misnøjet, særlig i Sverige, og til Ulykke for Magnus indtraf i de nærmeste Aar forskjellige Begivenheder, der gav det forøget Livskraft. Et Par kostbare og besværlige Tog mod Russerne blev saaledes aldeles betydningsløse. Men værre var al den Elendighed, den forte Død bragte over begge Riger. Om dens Optræden i Norge, hvor den længe mindedes som „den store Mandedød“, hedder det i en gammel islandsk Beretning: „Der kom sejlende fra England et Skib, paa hvilket der var mange Folk, og lagde ind paa Bergens Vaag. Man havde kun losset lidet af Ladningen, da alle Folkene paa Skibet døde, og saa snart Godset kom op i Byen fra Skibet, døde strax Byfolkene. Og derpaa for Smitten over hele Norge. Mandefaldet i Bergen var saa voldsomt, at der paa en Dag kom firsindstyve Lig, hvoriblandt fjorten Præster og sex Diakoner, alene til en af Kirkerne. Englandsskibet selv sank med alle Ligene og saa godt som hele Ladningen uden at blive losset, og flere andre Fartøjer sank ligeledes ulossede eller drev omkring vidt og bredt.“ Forfærdeligt rasede Sygdommen. I afsides liggende Fjeldegne, fortæller Sagnet, uddøde hele Sugne: i andre Bygder skal man senere have fundet Mennesker i vild Naturtilstand, der havde været spæde Børn, den Gang Pesten bortrev Resten af Befolkningen. I Sverige, hvor Farsoten kaldtes „Digerdøden“, rasede den især i Grænselandskaberne i Skara Stift, hvor den ryddede op i den Grad, at der f. Ex efter dens Ophør kun fandtes fire og tredive Præster i hele Stiftet, medens der ellers plejede at være femhundrede
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      . Som det vanlig gaar, voxede ogsaa nu Misnøjet med Elendigheden: uvilkaarlig vendte Folket sig til sit Overhoved for at søge Ophavet til Ulykkerne eller Hjælp i Nøden, og naar det da ikke fandt, hvad det søgte, satte det sig blot endnu fastere i Tanken om, at den almindelige Tilstand først vilde blive bedre i Landet, naar de opvoxende Kongesønner kunde tage Styret i Haand.
Kraftigst er Misnøjets Udtryk naaet til os gjennem Udtalelser af Tidens betydeligste Personlighed, „det katholske Sveriges Seerske“, den hellige Birgitta. Under Kong Birgers Regering boede paa Gaarden Finstad i Upland den mægtige Lagmand Birger Persson (død 1328) og hans Hustru Ingeborg Bengtsdatter, der hørte til Folkungeslægten (død 1314), og her paa Finstad blev deres navnkundige Datter født ved Aarhundredets Begyndelse (1302 eller 1303). Allerede tidlig røbede Barnet ualmindelige Evner og usædvanlige Tilbøjeligheder. Fra hendes Livs første Aar var det, som om en uimodstaaelig Kraft drog hende mod det evige, og svag og sygelig som hun af Naturen var, „levede hun fra Barndommen i en from Fantasiverden, hvor Frelseren, hans Moder og de hellige svævede for hende“. Kun syv Aar gammel saa hun en Nat Jomfru Marie for sin Seng holdende en Krone i Haanden, og hun hørte Guds Moder sige: „Kom hid, Birgitta, og jeg skal give Dig denne Krone“. Tre Aar senere rørtes hun en Gang dybt af en Prædiken om Jesu Korsfæstelse og Død. Natten efter saa hun Herren paa Korset, og hun hørte ham sige: „Se, hvor jeg pines!“ — „Min søde Herre“ — raabte hun da — „hvo haver gjort Dig dette?“, og han svarede: „De, der forsmaa mig og glemme min Kjærlighed“. En anden Dag legede hun med nogle Veninder — da viste Satans forfærdelige Skikkelse sig for hende. Ængstet til Døden for hun hen til et Krucifix og bøjede Knæ for Frelserens Billede, men Djævlen fulgte hende herhen og sagde: „Havde jeg blot Magt at gjøre Dig noget ondt, men jeg kan ikke, uden Kristus giver sit Samtykke dertil“.
Kun lidt over tretten Aar gammel ægtede Birgitta den rige og højbaarne Ulf Gudmarssøn til Ulfåsa, en Søn af Vestergötlands Lagmand. Trods begges Ungdom blev Ægteskabet meget lykkeligt, thi de samme fromme Følelser, der fyldte Birgittas Sind, bevægede ogsaa hendes Herre. Imidlertid vedblev de guddommelige Aabenbarelser. Da Kong Magnus kronedes, saa Birgitta saaledes gode og onde Engle i en voldsom Kamp, en uhyre Drage kom de onde Aander til Hjælp, Jorden fyldtes af det modbydeligste Kryb, der fortærede alt levende, indtil Sol og Magne faldt i en gabende Afgrund. Ulf Gudmarssøns og Birgittas Liv var fromt og strengt, stemmende med den middelalderlige Katholicismes Regler. Efter en Pilegrimsvandring til den hellige Jakobs Grav i Compostella, hvorhen hans fromme Hustru havde fulgt ham, gik Ulf i Alvastra Kloster, hvor han efter kort Tids Forløb gik til sine Fædre. Hans Død blev et Vendepunkt i Birgittas Liv: mere og mere blev hun nu dragen til det evige, Aabenbarelserne blev hyppigere, og hun begyndte at varsle om, hvad Fremtiden vilde føre med sig. Fra nu henrandt hendes Liv under fromme Øvelser: hun bar kun de groveste Klæder; om Natten laa hun paa det haarde Træ; hver Fredag lod hun dryppe smeltet Vox paa sine blottede Arme, og for at ihukomme hvad Kristus havde maattet lide, havde hun stedse en bitter Urt i Munden. Nogle Dage efter at Ulf var død, viste en straalende Sky sig for hende, og hun hørte en Røst, der raabte: „Kvinde, lyt til mig!“ Det var Frelseren, der talede saaledes til hende: „Jeg er Din Gud, og mit Ord kommer til Dig, ikke blot til Din, men til alle kristnes Frelse! Du skal se og høre mine Hemmeligheder og forkynde dem for Verden, og min Aand skal forblive hos Dig til Din Dødsdag. Jeg er ingen Bedrager, men den, der fødtes af den rene Jomfru. Frygt derfor ikke, men adlyd mig og betro Synet til en, der forstaar at skjelne mellem Sandhedens og Løgnens Aand.“
Under alt dette bredte Rygtet om Synerne sig vidt og bredt. Mange var overtydede om deres guddommelige Ophav, men der var dog ogsaa mange, der holdt Birgitta for en Bedragerske eller en afsindig Stakkel. Ved Hoffet, hvor hun længe indtog en fremragende Plads, fandt hun ikke faa Modstandere. Kong Magnus selv skal ofte spøgende have spurgt om, hvad hun havde drømt om Natten, og en Dag, fortælles der, sagde en af hans smaa Sønner til hende: „Frænke, spaa mig, faa vi godt Vejr eller Regn i Morgen? Skulle Dine Sønner en Gang blive Konger, og skulle vi jages bort?“ Men om Birgitta end tilsidst forlod det letsindige Hof, hvor ingen vilde laane Øre til hendes Tale, var dog intet i Stand til at rokke hende af den Vej, hun var begyndt at vandre: „jeg har ikke“ — sagde hun en Gang — „begyndt dette Levnet for Frænders eller Venners Skyld, og jeg vil heller ikke høre op med det for deres Skyld; i mit Hjerte har jeg foresat mig at ville taale Spot og Beskæmmelse, men beder for mig, at jeg maa holde ud i det gode.“
Denne mærkelige Kvinde maa dog, som antydet, ikke blot opfattes som en middelalderlig Kirkeskikkelse, en Reformator, der peger henmod beslægtede Aander i andre Lande, i Samtid saa vel som i Fremtid. Ogsaa det stærkt bevægede politiske Røre under Magnus Erikssøn har fundet Gjenklang hos hende, den højbaarne Frue, der følte sig som personlig tagende Del i den bitre Kamp, der i hendes Fædreland blev ført mellem Kongedømme og Adelsvælde. Naar hun omtaler Kongen og hans fortrolige, sker det derfor ogsaa i de hadefuldeste Udtryk. For hende er Magnus kun „et kronet Asen med et Harehjerte“, hans Dronning „en Øgle med Skøgens Tunge og Dragegalde i Blodet“, og deres mest betroede Mand „en Ulv med et giftigt Hjerte“. Og i hendes Aabenbaringer udslynges ligefrem de frygteligste Beskyldninger om en unaturlig Lastefuldhed, som skal have skaffet Magnus Tilnavnet „Smek“, hvorunder han er kjendt i sit Fædrelands Historie.
Endelig kom det til et Udbrud af det saa længe ulmende Misnøje, da Kong Magnus i Begyndelsen af 1353 „imod Gud og hans Moder, imod Rigets Forfatning og Rigets Raadgivere“ gjorde sin forhadte Yndling Bengt Algotssøn, der ogsaa havde forstaaet at sætte sig fast i Dronningens Gunst, til Hertug i Finland og Halland og Statholder over Skaane. I Spidsen for Oprørerne stillede sig Kongesønnen Erik, der følte det som en personlig Tilsidesættelse, at hans Fader havde overøst Bengt Algotssøn med Ære og Magt, og vel ogsaa hemmelig er bleven paavirket af sin Hustrus Morbroder Valdemar Atterdag, der blot lurede paa en Lejlighed til at tage Skaane tilbage. Efter at have udstedt et Opraab til det svenske Folk om at styrte Bengt Algotssøn forenede Erik sig med de holstenske Grever og den rænkefulde Hertug Albrekt af Mecklenborg, der var gift med Magnus Smeks Søster Evfemia og derfor ogsaa uafbrudt holdt Øje med Forholdenes Udvikling i Sverige, og havde snart saa megen Fremgang, at Magnus i April 1357 ved et Forlig i Jönköping maatte dele Riget med ham og forskyde sin forhadte Yndling. I Mellemtiden var Erik bleven uens med Valdemar og havde i Forening med Mecklenborgerne sluttet sig til Holstenerne og det oprørsk sindede Parti i Danmark, medens omvendt Valdemar havde nærmet sig til Magnus Smek for om mulig ad denne Vej at aabne sig Udsigt til Skaanes Gjenerhvervelse. I Virkeligheden kom der dog saa godt som intet ud af Erik Magnussøns Forsøg, og sidst paa 1358 maatte han endog bede sin Fader om Tilgivelse, idet han tillige lovede at søge Forlig med Kong Valdemar i Danmark. Hvad enten imidlertid den sidste Forsoning kun har været skrømtet eller Magnus har frygtet Svig fra Eriks Side — ikke længe efter tog Magnus med sin Hustru og sin yngste Søn Haakon over til Kong Valdemar i Kjøbenhavn og trak her Aftaler, som skulde blive af den største Betydning for hele Nordens Fremtid. Mellem den attenaarige Haakon og Valdemars sexaarige Datter Margrethe blev der sluttet Trolovelse, og Valdemar fik Løfte om Helsingborg, naar han vilde hjælpe Magnus imod Erik. Kort efter viste Valdemar sig ogsaa i Skaane med en Hær og drog derfra ind i Blekingen, hvor han erobrede Sølvitsborg, men af Mangel paa Levnetsmidler maatte han snart vende om igjen, og Erik, der imidlertid havde skyndt sig med at samle en Hær af Bønder
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      , tilbageerobrede da i en Hast alt det tabte, medens Valdemar drog hjem til Sjælland. Hvad Magnus under alt dette har foretaget sig, vides ej ret. Ikke længe efter brød han imidlertid af en eller anden Grund paa ny med Valdemar og forsonede sig atter med sin oprørske Søn. Men kort efter døde denne pludselig ved Midsommertide 1359, og Magnus var nu atter Enekonge i Sverige.
Hermed var hans Magt dog ingenlunde styrket. I det indre vedblev de store at vise sig lige opsætsige, og udadtil truede den største Fare fra dansk Side. Thi nu troede Valdemar endelig det rette Øjeblik kommet, da han kunde slaa til for Alvor. Efter at have forsonet sig med Jyderne gik han over til Skaane og erobrede i en Haandevending hele Landet uden at støde paa synderlig Modstand. Ved Trusler og Bestikkelser fik han det faste Lindholm Slot i sin Magt. Kun Helsingborg synes at have sat sig til Modværge i forholdsvis længere Tid, men tilsidst blev denne Skaanes stærkeste Borg udleveret ham af den svigefulde Hertug Albrekt, der i det afgjørende Øjeblik forraadte Kong Magnus, formodenlig for at tjene den udlovede Pengebelønning!
Saaledes havde Valdemar „ved Svig og List og ved at benytte sig af Magnus Erikssøns Enfold“ ved Sommertide 1360 erhvervet Skaane tilbage.
____________
   
Efter tyve Aars rastløse Virker var Valdemar Atterdag atter Herre i sine Fædres Rige, men for hans umættelige Ærgjerrighed viste sig nu pludselige nye lokkende Opgaver, der dog kun daarlig stod i Samklang med den forsigtige og lurende Sejghed, hvoraf hans tidligere Færd havde været præget.
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       Med et gik hans Lyster ad Øen Gotland til. Her kunde jo baade hans Begjærlighed mætte sig ved de store Skatte, Hansekjøbmændene i det sidste Aarhundrede havde ophobet i Visby, og hans Magtsyge blive tilfredsstillet, naar han vandt en ny fast Stilling i Østersøen. Tillige vilde et heldigt Tog mod Øen være et mægtigt Stød mod Sverige, hvorfra Valdemar selvfølgelig maatte vente sig alt muligt ondt, siden han havde taget Skaane tilbage. Sagnet derimod, der jo overhovedet oftere har dvælet ved Valdemar Atterdags mærkelige Personlighed, søger Togets Oprindelse ad ganske andre Veje. I Visby, fortæller det, boede ved denne Tid en udmærket dygtig Haandværker, Niels Guldsmed; hans Datter var meget smuk, men tillige saa hoffærdig, at hun tirrede alle ved sit Overmod, og tilsidst maatte Fader og Datter forlade Øen, hvor man i Smædeviser haanede „Kulpusteren“ og hans hovmodige Barn. Den fornærmede Guldsmed drog da ned til Danmark og talte saa længe til Kong Valdemar om de umaadelige Skatte af Guld og Sølv, der fandtes paa Gotland, at Valdemar tilsidst besluttede at tage af Sted paa den lokkende Færd:

            
               
                  „
      Niels Guldsmed han drager til kungen och ljuger,
      

                  den lede forrädarn och slemme tjufver:
      

                  Guld väga de Gutar på lispundväg,
      

                  de spela med ädlaste stenar;
      

                  svinen de äta ur silfvertråg,
      

                  och hustrurna spinna på guldtenar.“
      

               

            

         
Efter stærke Rustninger stak Valdemar i Søen ved Midsommertide 1361. Forgjæves havde Magnus Smek allerede tidlig paa Aaret advaret Visbyboerne mod nogle „Venner“, der pønsede paa ondt. Med Haan mod Danekongen siges de overmodige Kjøbmænd at have sunget:

            
               
                  „
      det vore dig bättre at hemma blifva,
      

                  än du med Guterna vill strida;
      

                  bättre kan du leka på lut,
      

                  än som du kan komma härut;“
      

               

            

         
i Virkeligheden synes de slet ikke at have tænkt sig Muligheden af et saadant Angreb eller i alt Fald at have næret blind Tillid til deres gode Mure. Først styrede Valdemar til Øland, erobrede Borgholm og underlagde sig uden Møje hele Øen, saa landede han paa Gotland ved Klintehamn. I Stedet for at oppebie et Angreb indenfor Visbys Mure besluttede Borgerne at møde Fjenden i aaben Mark. Men med Lethed overvandt Valdemars jernklædte Riddere først Bønderne ved Klintehamn og Fjälemyr og siden (den 27de Juli) Bymændene selv tæt udenfor Staden, hvor det gamle Ringkors, som Sejerherren lod rejse over de slagne, den Dag i Dag minder om den vilde Kamp
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      : ved det sidste Udfald faldt ikke færre end atten hundrede af Byens Folk, medens endnu flere saaredes eller som Fanger faldt i de danskes Hænder. Hermed var al Modstand brudt. Dagen efter overgav Byen sig „til Kongens Naade, thi man indsaa vel, at det ville være ørkesløst at sætte sig til videre Modværge“. Et Stykke af den stærke Ringmur blev da brudt ned, for at Sejrherren ad denne Vej kunde holde sit Indtog i Staden, men da han vel var kommer ind i Byen, var det første, han tænkte paa, at skrabe sammen, hvad han kunde, „af Guld, Sølv, mange Slags Pelsværk og uendelig mange andre Rigdomme“. Ligesom en samtidig Krønnike fortæller, at han havde søgt at opflamme sine Mænd til Toget ved at love at føre dem et Sted hen, hvor Svinene aad af Sølvtrug, siges han efter sit Indtog paa Byens Hovedtorv at have ladet hensætte tre store Ølkar, som Borgerne maatte fylde med Sølv, medens Kirkerne og Klostrene blev berøvet alle deres Kostbarheder. Umaadeligt var Byttet, men Kirkeskattene naaede dog aldrig Danmark, thi Skibet, der skulde føre dem bort, gik under med Mand og Mus. Imidlertid blev Gotland gjort til en dansk Provins: over hele Øen blev der indsat danske Fogeder, og Visbys store Handelsforrettigheder stadfæstedes, medens Byen blev delagtiggjort i den samme Ret, „som de andre vore Stæder have“. Men fra nu antog Valdemar Titel af „de Goters Konge“.
I Virkeligheden skulde dog denne sidste Magtudvidelse blive ham en Kilde til de største Vanskeligheder. Som det var at vente, vakte nemlig Efterretningen om Gotlands Erobring og Visbys Fald en Forbitrelse uden Lige hos begge de Magter, der særlig maatte føle sig truede af Valdemars Fremgang. I de samme Dage Visby bukkede under, holdt Sendebud fra de vendiske
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       og preussiske Hansestæder Møde i Greifswalde, formodenlig for at pleje Raad om, hvad der kunde gjøres for at skærme deres Frænder paa Gotland mod et Angreb fra dansk Side — da kom der midt under Forhandlingerne Efterretning om, at Ulykken allerede var sket, at Valdemar allerede havde taget Visby. Ubeskrivelig blev Forbitrelsen blandt de hanseatiske Diplomater. Alle som en raabte de paa Hævn og vedtog uden Modsigelse strax at begynde paa Rustningerne og at afbryde al Handelsforbindelse med Danmark, saaledes at kun ulastede Skibe skulde sendes til Skaane for at hente Varer, de hanseatiske Kjøbmænd havde liggende her paa Oplag. Det næste Skridt maatte det blive at se sig om efter Forbundsfæller, men at Sverige vilde gaa med, syntes dog at ligge klart for Dagen. Siden Valdemar havde taget de skaanske Provinser tilbage, havde der jo her hersket en grænseløs Forbitrelse mod den mægtige Nabo, og i Grunden var det jo ogsaa allerede kommet til et Brud. Endnu inden Gotlands Erobring var føjet til som en ny Forhaanelse, havde nemlig de svenske Stormænd tvunget Kong Magnus til at hæve Sønnens Trolovelse med Margrethe Valdemarsdatter og i Stedet for aftale et Giftermaal med de holstenske Grevers Søster Elisabeth. I Virkeligheden tog de hanseatiske Diplomater heller ikke fejl i deres Beregninger. Da det overvældende Budskab lød, at Valdemar nu ogsaa havde gjort sig til Herre over en af den svenske Krones ældgamle Besiddelser, kjendte Forbitrelsen over hele Landet ingen Grænser. For første Gang i lange Tider syntes Konge og Adel at være enige om en fælles Optræden. Samtidig med at Magnus fik Gejstligheden overtalt til at forskrække ham med et Laan af nogle pavelige Midler, blev betroede Mænd sendt til Tydskland for at bringe et Forbund i Stand imod Valdemar, og allerede i Begyndelsen af September 1361 sluttedes da ogsaa den paatænkte Forbindelse i Greifswalde. Foruden de fem vendiske Stæder deltog Kolberg, Stettin, Anklam og Hamborg, senere ogsaa Bremen og Kiel, i Aftalen med Kongerne, ligesom endvidere de holstenske Grever kort efter tiltraadte Forbundet. I Virkeligheden var Faren for Valdemar dog langt fra saa stor, som den saa ud til at være. Har der et Øjeblik hersket Enighed mellem Magnus og hans Stormænd, synes denne i alt Fald ikke at have varet længe; ja selv mellem Fader og Søn maa det for kort Tid være kommet til en bitter Strid, uden at det dog er muligt at finde Rede i de forviklede Forhold
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      . Saa man nøjere til, var der følgelig kun liden Fare at vente fra Sveriges og Norges Side: den egenlige Fjende vilde de nordtydske Stæder blive. Foreløbig samlede Valdemar Penge, Skibe og Mandskab, saa vidt det stod i hans Magt, for med Kraft at kunne møde den hanseatiske Styrke, der synes at have udgjort et halvt Hundrede Skibe med 6—8000 Mand
         
         33
      
       og førtes af den lybske Borgermester Johan Wittenborg.
Ved Foraarstide 1362 viste, Hanseflaaden sig i Sundet i den Hensigt at gaa løs paa Kjøbenhavn, men efter Anmodning af Kongerne Magnus og Haakon styrede Wittenborg i Stedet for ad Helsingborg til og begyndte at belejre det stærke Slot, der jo beherskede Indløbet til Sundet. Her mødte Hanseaterne imidlertid en Modstand, de ikke synes at have ventet sig. Den lovede svensk-norske Hjælpehær udeblev, og for at drive Belejringen med tilbørlig Kraft maatte Wittenborg da blotte Flaaden for Mandskab. Men heraf benyttede Valdemar sig med fortrinlig Dygtighed. Uventet faldt han over den hanseatiske Flaade, erobrede tolv store Skibe, ødelagde flere, fangede en Mængde af Besætningen og tilføjede overhovedet, som det hedder i Hanseaternes Beretning, Fjenden et „overordenlig stort, uerstatteligt og umaadeligt Tab og Nederlag.“ Med et Slag var nu Sagernes Stilling forandret
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      . Afskaarne fra Tilførsel hjemmefra og uden Hjælp fra Forbundsfællerne i Sverige og Norge, som Hanseaterne var, begyndte de da at underhandle med Sejrherren, og opnaaede ogsaa frit Tilbagetog og foreløbig Vaabenhvile, der først i September 1365 afløstes af den endelige Fred, hvorved deres tidligere Handelsrettigheder i Danmark i flere Maader blev indskrænkede.
Men længe inden Valdemars Forhold overfor Hansestæderne naaede saa vidt i sin Udvikling, var der i Norden foregaaet Begivenheder af den allerstørste Betydning. I Juli 1362 var den holstenske Prinsesse Elisabeth paa Slottet i Pløen per procurationem
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       bleven viet til sin Brudgom, Kong Haakon, og i December s. A. havde hun ad Søvejen begivet sig til Sverige, hvor det egenlige Bryllup skulde fejres. Men Vinterstormen drev hendes Fartøj i Land paa den danske Kyst — et Sted i Skaane eller paa Bornholm — og Ærkebiskoppen Niels Jenssøn, der var en af Kong Valdemars ivrigste Tilhængere, holdt da Bruden tilbage under Paaskud af, at han, der selv som Vidne og Forlover i sin Tid havde overværet Trolovelsen mellem Haakon og Margrethe Valdemarsdatter, som Kirkens Tjener var forpligtet til at afværge alt, hvad der kunde hidføre en Synd mod Gud og Loven. Skyndsomst underrettede han Valdemar om sin dyrebare Fangst, og denne tøvede heller ikke med at drage Fordel af den gunstige Lejlighed. Med uforlignelig Snildhed gjenoptog han Forhandlingerne med Magnus Smek og Haakon, lokkede dem begge over til sig paa Sjælland og vandt dem ved sin kløgtige Tale i den Grad for sine Planer, at han endog kunde faa Vielsen mellem Haakon og Margrethe fuldbyrdet (den 9de April 1363). Men hermed var Stødet givet til store Omvæltninger. I Sverige, hvor man baade hadede og frygtede Kong Valdemar — „denne Fuglefænger, der bestandig søgte at besnære Mennesker ved sit Fløjtespil“ — slog det længe ulmende Misnøje ud i aabent Oprør, nu da Forbindelsen mellem de to Fyrstehuse var bleven forvandlet til en uomstødelig Kjendsgjerning, og de store Herrer, der jo nu med et Slag saa alle deres Planer tilintetgjorte, tilbød da Kronen til Magnus Smeks Søstersøn Albrekt af Mecklenborg, hvis Broder Henrik tidligere var bleven gift med Margrethe Valdemarsdatters ældre Søster Ingeborg
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      . Paa det gamle Tingsted ved
Mora blev den tydske Prins den 15de Februar 1364 taget til Sveriges Konge, og for hver Dag, der gik, voxede hans Magtomraade. Dog vilde Magnus og Haakon ikke lade ham faa Tronen for saa godt Kjøb. Med en Hær af Vestgöter og Normænd faldt de ind i Mellemsverige, men led snart et frygteligt Nederlag i Skoven ved Gata i Nærheden af Enkøping (den 3die Marts 1365): efter en kortvarig, blodig Kamp blev Magnus som Fange ført til Slottet i Stockholm, hvor det haardeste Fængsel ventede ham, hvorimod det lykkedes Haakon, skjøndt saaret, at slippe bort fra Valpladsen.
Med Kampen ved Gata var det svenske Spørgsmaal dog ingenlunde afgjort. For i paakommende Tilfælde at faa frie Hænder i andre Retninger endte Valdemar i Juli 1365 i Kolding sin Strid med de holstenske Grever og sluttede i September s. A i Vordingborg Fred med Hansestæderne og sendte da i Foraaret 1366 sin Svigersøn en Hær til Undsætning, der efter at have overskredet den svenske Grænse i Løbet af et Par Maaneder erobrede en stor Del af Vestergötland og Smaaland, medens samtidig hermed ogsaa Varberg med Nørrehalland paa en eller anden Maade er faldet i de danskes Hænder. Mere og mere truende syntes Forholdene at skulle stille sig for Mecklenborgerne. Saa vidt det er muligt at dømme om de kun lidet oplyste Begivenheders Udvikling, var Kong Albrekt heller ikke den, der kunde hidføre en for Tydskerne gunstig Vending. Men i det afgjørende Øjeblik tog hans snilde Fader Sagerne i sin Haand, og i Virkeligheden lykkedes det da ogsaa denne store Politiker at standse det danske Erobringstog. I Juli 1366 søgte og opnaaede Hertug Albrekt en personlig Sammenkomst med Kong Valdemar paa Slottet Aalholm paa Laaland, og her blev da truffet en Aftale, der i Forræderi vel nok kan siges kun vanskelig at finde sin Lige. I sin Søns Navn — men uden hans Fuldmagt, ja maaske endog uden hans Vidende — afstod Hertugen Øen Gotland, Landskaberne Finveden og Värend (i Smaaland) og Kind og Mark (i Vestergötland), Slottet Elfsborg og det halve af Øen Hisingen som arvelig Ejendom til Valdemar, anerkjendte ham desuden i Besiddelsen af alle andre Landskaber og Slotte, der tidligere havde ligget under Sveriges Krone, men ved den daværende Fejdes Udbrud var i de danskes Hænder, hvilket særlig skulde gjælde for Varbergs og Nørrehallands Vedkommende, og lovede endelig at hjælpe Valdemar til at hævde sig i Besiddelsen af alle baade ældre og nyere Erhvervelser. Til Gjengjæld skulde Valdemar med hele sin Krigsmagt staa Kong Albrekt bi, hvis nogen vilde fortrænge ham fra Sveriges Trone. Fremdeles forpligtede Albrekt sig til ikke at slippe Magnus fri og til ikke at forsone sig med Haakon, før de havde givet deres Minde til disse Afstaaelser, men opstod der ny Strid med Haakon i Anledning af denne Overenskomst, skulde begge Konger i Forening tvinge ham til at falde til Føje: for øvrigt skulde et Møde paa Grænsen af Rigerne nærmere fastsætte Vilkaarene for Freden. At Hertug Albrekt kun har indladt sig paa et saadant Forlig for at vinde Tid, og at det aldrig har været hans Alvor at ville opfylde slige Betingelser — ligesom Traktaten jo heller ikke nogen Sinde blev opfyldt — er vel en afgjort Sag. For Kong Valdemars Vedkommende er der derimod ingen Grund til at antage, at han ikke skulde have ment det alvorligt med sine Aftaler. Men gaar man ud fra, at han har tænkt sig Overenskomsten paa Aalholm som en virkelig bindende Traktat, er det ogsaa givet, at han hermed har sat en uudslettelig Plet paa sit Navn: for at forøge sine egne Besiddelsers Omraade forlod han jo paa den troløseste Vis sin Svigersøn, „lod sig ikke alene afstaa Landskaber og Slotte, der med Rette tilhørte ham og hans Fader, men tilsagde endog hans Medbejler varigt Venskab, gik ind paa at forsvare denne Medbejler mod ham selv og betingede sig koldblodigt, at hans Fader skulde holdes fangen, indtil ogsaa han havde bekvemmet sig til at indrømme, hvad man forlangte.“ Unægtelig var dette en yderst troløs Fremfærd.
Dog, hvorledes den dunkle Sag end i Virkeligheden forholder sig, for nogen Tid maatte Valdemar jo nu til Dels være bleven gjort uskadelig, og snart skulde han blive det i endnu højere Gad. Thi allerede nu begyndte et Uvejr at nærme sig, frygteligere end noget af de mange, han hidtil havde overstaaet.
Skjøndt der nemlig paa Papiret var foregaaet en Udsoning mellem Hansestæderne og Valdemar, havde Stæderne i Virkeligheden dog aldrig kunnet finde sig i, at den sidste Krig var gaaet dem imod, og i Grunden havde de derfor ogsaa lige siden bens Afslutning pønset paa Hævn. Paa Klager over Overgreb og Misbrug af allehaande Art fra de danskes Side manglede det ikke: i høje Toner blev der jamret over Sørøveri og Udplyndring af skibbrudne, uden at det vel nu er muligt at afgjøre, om der gjennemgaaende kan siges at have ligget noget til Grund herfor eller ikke. Men ogsaa med Kong Haakons Optræden var Hanseaterne yderst misfornøjede: ogsaa den norske Regering beskyldte de for Udsugelser og Røveri af den værste Art, skjøndt dog meget af hvad der blev øvet mod dem rundt omkring i Norge, bevislig kun var Nødværge eller Gjengjæld mod deres utaalelige Anmasselser. Særlig følte de sig forbitrede over, at Haakon under sin Strid med Kong Albrekt af Sverige behandlede de mecklenborgske Stæder som Fjender og kaprede mecklenborgske Skibe og Varer.
Efter at Misnøjet allerede havde givet sig til Kjende paa flere mindre Hansedage, afholdtes endelig i November 1367 et stort Møde i Köln, paa hvilket næsten alle Stæder fra Scheldeflodens Munding til den russiske Grænse var repræsenterede. Her enedes Stæderne om trofast at staa hverandre bi mod de to Konger og ikke slutte Fred med dem, før de havde faaet Erstatning for al den Skade og Uret, der var tilføjet dem: ingen Stad maatte indlade sig paa særskilte Underhandlinger, og til yderligere Sikkerhed blev det slaaet fast, at Forbundet mod Kongerne endog skulde vedblive tre Aar, efter at almindelig Fred var bragt i Stand. Flaadeafdelingen fra de nederlandske Stæder skulde være sejlklar til førstkommende Paaske og samles ved Marstrand for herfra at gaa til Sundet, hvor den skulde støde til Skibene fra Østersøstæderne, og begge Flaader skulde derefter danne en samlet Styrke paa nitten større og to og tyve mindre Skibe med en Besætning af i alt omtrent to tusinde svært bevæbnede Krigere. For at bestride Udgifterne skulde der ligesom i den sidste Krig lægges en overordenlig Skat paa alle Varer og Skibe i Stædernes Havne. Endelig maatte man se at skaffe sig Forbundsfæller, men i Virkeligheden var det heller ikke vanskeligt at finde saadanne, thi „alt hvad der nogen Sinde havde været Kong Valdemar og hans Stræben fjendsk, alt hvad der frygtede ham og hans voxende Vælde, vidste nu i Løndom at finde hinanden.“ De jydske Herrer under Klavs Limbek og Stig Andersson, de holstenske Grever Henrik og Klavs, Hertug Albrekt af Mecklenborg og hans Søn Kong Albrekt i Sverige — alle var de rede til at gjøre fælles Sag med Hansestæderne, selv den sønderjydske Hertug Henrik, der i Aaret 1364 var fulgt efter sin Fader, Valdemar den femte. Paa Penge var der ingen Mangel, thi dem stillede Hansekjøbmændene til Fyrsternes Raadighed, dog kun som Laan mod Sikkerhed. Heller ikke nærede man Tvivl om, at Krigen vilde faa et gunstigt Udfald, og Planen til Danmarks fuldstændige Undergang og Udstykning mellem Sejrherrerne var da ogsaa lagt i en Haandevending: de skaanske Povinser og Gotland skulde tilfalde Kong Albrekt, Sjælland, Møen, Falster og hosliggende Øer Mecklenborgerne, Fyen, Langeland og Nørrejylland de holstenske Grever, medens Hansestæderne skulde nøjes med at faa deres Handelsrettigheder i de nordiske Riger udvidede.
Under alt dette indtog Valdemar en saare mærkelig Holdning. Saa vidt det er muligt at dømme, synes han i det hele taget at have næret stor Foragt for alt hvad de hanseatiske Kjøbmænd tog sig for. Da han saaledes under den sidste Krig for sine Fangers Løsepenge ved Vordingborg havde opført det mægtige Taarn, som den Dag i Dag trodser Tidens Tand, satte han for at haane Hansekræmmerne — disse „Gæs“, som han spottende kaldte dem — en gylden Gaas som Vindfløj ovenpaa Taarnet, som derfor siden den Tid kaldes Gaasetaarnet
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      . Nu da de mange Fejdebreve paa en Gang blev overrakt ham — efter Sagnet 77
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       — skal han ogsaa have tilføjet Hansestæderne den groveste Haan. I Overmod siges han nemlig at have svaret Kjøbmændenes Herold med det plattydske Vers:

            
               
                  „
      Seven und seventig hensen
      

                  hefft seven unde seventig gensen;
      

                  wo mi di gensen nichten biten,
      

                  nah den hensen frage ick nich en schiten.“
      

               

            

         
I Virkeligheden havde han heller ikke truffet Spor af Anstalter til Forsvar. Men da saa Faren stod for ham i hele sit Omfang, da han fik at mærke, at han ikke blot havde Hansestæderne for sig, valgte han den fortvivlede Udvej at opgive det hele. Uden at oppebie Stormens Udbrud forlod han Skærtorsdag 1368 Landet og drog med store Skatte „paa en for en Konge kun lidet sømmelig Maade, men snu som altid“ til sine Venner og Frænder i Tydskland, idet han lod Ridderen Henning Podebusk blive tilbage for at varetage hans Tarv som Statholder i Danmark. Hvorfor han egenlig handlede saa, er den Dag i Dag uopklaret. At han skulde have manglet Mod til at møde Faren, er en taabelig Paastand. Heller ikke er det rimeligt at han skulde være flygtet til Udlandet for om mulig at søge sig Forbundsfæller udenfor Danmark, som de politiske Forhold netop da for Tiden stillede sig. Muligen har han troet, at hans Nærværelse vilde være en væsenlig Hindring for Stridens Udjevning, og at det vilde være lettere at forsone Hansekjøbmændene, naar de ikke skulde forhandle med ham selv personlig, der var dem saa usigelig forhadt.
Det være nu hermed, som det være vil: til aftalt Tid begyndte Fjendlighederne, der fra første Færd tog en for de angrebne yderst sørgelig Vending. Medens den hollandske Flaade plyndrede rundt omkring paa de norske Kyster uden noget Steds at støde paa alvorlig Modstand, blev de danske Øer hjemsøgt af Østersøflaaden, der førtes af Lybeks Borgermester Bruno Warendorp. Først gik det ud over Kjøbenhavn, hvis faste Slot med den fortrinlige Beliggenhed ved Sundet altid havde været de hanseatiske Kjøbmænd en Torn i Øjet: Havnen blev spærret med Forsænkninger og Byen ødelagt, Borgen derimod foreløbig besat. Saa maatte Nykjøbing paa Falster, Aalholm, Malmø, Falsterbo og Skanør lide en lignende Skæbne. I Øst havde Kong Albrekt betydelig Fremgang i Skaane, i Vest trængte de holstenske Grever op gjennem Halvøen indtil Skagen, hærjende alt med Ild og Sværd, ikkun mødende Modstand udenfor Aalborg, Kolding og Skanderborg. For Kong Valdemars Tilhængere blev Tilstanden mere og mere trøstesløs. Intet Steds var virksom Hjælp at vente fra Udlandet: tvert imod trak den norske Konge sig allerede nu ud af Krigen, og i Efteraaret 1369 faldt endog det sidste Bolværk, det stærke Helsingborg i Hanseaternes Hænder
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      . Hvem kunde vel hindre de foragtede Kjøbmænd i at virkeliggjøre deres Trusser om at ødelægge Danmark i Bund og Grund? Alt hvad den danske Regering kunde gjøre, var om muligen at sprænge det frygtelige Forbund. Thi til Fyrsternes Delingsplaner vilde det hanseatiske Diplomati jo i Virkeligheden aldrig give sit Minde, saa haardt som Stæderne havde maattet lide under de opløste Statsforhold i Aarene før Valdemars Tronbestigelse.
Tilsidst bad da det danske Rigsraad Hansestæderne om Naade og fik den ogsaa, idet Henning Podebusk den 30te November 1369 i Stralsund indgik en Stilstand, der et halvt Aar senere (den 24de Maj 1370) samme Sted gik over til at blive en endelig Fred. Først og fremmest blev Stædernes tidligere Handelsrettigheder ikke blot stadfæstede, men ogsaa til Dels udvidede, især hvad angik Fiskeriet i Skaane. Men ved Siden heraf blev der sikret Hanseaterne en betydelig politisk Indflydelse indenfor det danske Riges Omraade. Som Sikkerhed for Fredens Overholdelse blev nemlig Helsingør, Malmø, Skanør og Falsterbo med tilliggende Landdistrikt (Kirkegodset dog undtaget) for de følgende femten Aar overladt Hansestæderne med to Trediedele af Indtægterne herfra, saaledes at Kong Valdemar skulde nøjes med at oppebære den ene Trediedel; ja til yderligere Sikkerhed skulde Varberg Slot afftaas for samme Tidsrum som Pant paa, at Stæderne fik Lov til at beholde de ovenfor nævnte skaanske Landskaber i Ro. Men ikke nok hermed! Inden Mikkelsdag 1371 — hed det videre i Fredsdokumentet — „skal vor Herre, Kong Valdemar bekræfte disse ovenstaaende Artikler med sit store Segl, saafremt han agter at bive ved sit Rige og ikke vil overlade det til nogen anden Herre, og tillige skulle de af Danmarks Biskopper, Riddere og Svende medforsegle, som Stæderne dertil udnævne. Men vil vor Herre, Kong Valdemar i levende Live overdrage sit Rige Danmark til en anden Herre, skulle og ville vi (Danmarks Rigsraad og Adel) ikke tillade dette uden med Stædernes Raad, og medmindre denne nye Herre under sit store Segl har bekræftet alle deres Friheder. Og paa samme Maade, hvis — hvad Gud forbyde — vor Herre, Kong Valdemar skulde afgaa ved Døden, ville vi ikke antage nogen Herre uden med Stædernes Raad, og uden at han har bekræftet Stædernes Frihed med sit store Segl.“
Medens Krigen rasede og de sørgelige Underhandlinger stod paa, drog den landflygtige Konge omkring i Tydskland, i Brandenborg, Pommern, Meissen og Bøhmen, tagende alt i Betragtning, hvad der kunde hjælpe ham ud af hans Nød. Endelig, da ethvert Haab om Frelse ad anden Vej var glippet for ham, stadfæstede han i Oktober 1371 Freden med Hansestæderne. Med Hertug Albrekt havde han da allerede affundet sig ved at love hans Sønnesøn, den danske Prinsesse Ingeborgs Søn Albrekt Danmarks Krone, saafremt han selv skulde dø sønneløs, hvorimod hans yngre Datter Margrethe skulde nøjes med Arvegodser. Ogsaa med de andre Fjender bortfaldt Krigen efterhaanden, og efter henved fire Aars Fraværelse kunde Valdemar endelig vende tilbage til sit saa haardt medtagne Rige.
_____________
   
Under alt dette havde ogsaa Kong Haakon skaffet sig Fred med Hansestæderne paa ret taalelige Vilkaar, men dog kun saaledes at de fremmede Kjøbmænds Vælde for Norges Vedkommende fra nu var slaaet fast som en Kjendsgjerning, det ikke kunde nytte at rokke ved. Men til Gjengiæld kunde Haakon nu med des større Kraft tage sat paa Kampen med Kong Albrekt i Sverige, der jo endnu ikke havde udleveret hans Fader.
I Sverige havde i Mellemtiden Misnøjet med de nye Herrer allerede begyndt at røre sig. Som en rivende Strøm havde tydske Adelsmænd oversvømmet Landet og behandlede nu dets Børn med Overmod og Foragt; ved Regeringsomvæltningen var de vigtigste Slotte komne i Tydskernes Hænder, og næsten udelukkende Tydskere var det, som omgav den unge Konge. Tilsidst rejste Folket sig da til aaben Opstand (1371), idet Upsvearne i et Opraab, fuldt af klager mod de fremmede Plageaander, opfordrede deres Landsmænd længere sydpaa til at gjøre fælles Sag med dem for at udfri den fangne Konge af hans Lænker. „For Gud og alle hans hellige“ — lød det — „klage vi over den Volb og Uret, Trældom og Umildhed, som I og vi og hele Sveriges Almue have taalt af de tydske Mænd, siden Hertugen af Mechlenborg og hans Søn Hr. Albrekt, der skulde være vor Konge, fik Magten over os. Vi sige os herved fra Albrekt, hans Fader og alle Tydskerne over hele Sverige, hvilke have handlet ilde med os baade til Liv og Lemmer, og ville nu holde os under Gud og hans Moder samt den ærlige og gode Herre Kong Magnus, skjøndt han er fangen. Vi ville hjælpe ham af den Vaande med al vor Magt og have det Haab til Gud, at vi med ham skulle blive under Ret og Lov. Med alle dem, der gjøre fælles Sag med os, ville vi leve og dø med Glæde, men dem, der modsætte sig os og ikke ville hjælpe os, ville vi nedslaa og knuse og agte lige med Tydskerne, saa længe en af os er levende, være sig Klerker eller Lægmænd, høje eller lave. Lader os høre, at I ere med herom: vi skulle ikke svigte. Vil Rigets Raad lede os, tage vi gjerne imod det, men vil det ikke, skal Skylden være bets, om end Skaden er baade dets og vor.“ Saa mægtig var ogsaa Opraabets Virkning, at en stærk Bondehær i April 1371 kunde lejre sig ved Edsviken i Nærheden af Stockholm. For denne Gang kom det imidlertid ikke til videre Fjendligheder, da Stormændene foreløbig fik mæglet Forlig, men atter blev Faren truende for Mechlenborgerne, da Haakon hen paa Sommeren nærmede sig fra Norge med en Hær.
I sin Nød kjendte Albrekt da ingen anden Udvej end helt at kaste sig i Armene paa de store. Alle de Slotte og alt det Land, han allerede havde inde eller for Fremtiden kunde indløse fra sin Fader eller erobre i de skaanske Provinser, overlod han til Rigsraadet, som skulde sætte indfødte Fogeder over Borgene. Til Gjengiæld fik han Lov til at beholde Stronen, og Fred blev sluttet med Haakon. Efter sex Aars Fangenskab blev Magnus løsladt mod at betale 12000 Mark Sølv i Løsepenge og „Oplade Albrekt alt Riget frit“ med hvad Ret han havde til Skaane; af Vestergötland, Dalsland og Vermland skulde han for sin Levetid oppebære Indtægterne uden dog at have nogen egenlig Regeringsmyndighed over disse Landsdele.
Hermed var Foreningen mellem Norge og Sverige statsretlig ophævet og Folkungeslægten fordreven fra sin Hjemstavn. De saa Aar, Kong Magnus endnu havde tilbage af sit stærkt bevægede Liv, tilbragte han i Ro, styrende Norge i Endrægtighed med sin Søn, indtil et ulykkeligt Tilfælde gjorde Ende paa hans Dage. Den lste December 1374, da han sejlede paa Bömlfjord i Sunnhördaland i Nærheden af Lyngholmen, kom hans Skib i Fare mellem Skærene: den allerede aldrende Konge sprang da over Bord for at redde sig og blev ogsaa trukket op, men kun for et Øjeblik efter at opgive Aanden under Krampetrækninger.
I sit Ægteskab med Grev Johan af Namurs Datter Blanche eller Blanka var Magnus Faber til Sønnerne Erik og Haakon, der begge opnaaede Kongeværdigheden, samt til nogle Døtre, hvis Tal opgives forskjelligt.
Aaret før Kong Magnus endte sine Dage, havde ogsaa hans navnkundige Frænke Birgitta forladt denne verden. Kjed af Opholdet i Sverige var hun (1349) saa Aar efter Mandens Død draget til Rom, den hellige Stad, „hvor Gaderne var brolagte med Guld og farvede røde af Blod,“ og her opslog hur fra nu sit Bo. Ogsaa under de fremmede Omgivelser forstod den betydelige Kvinde at gjøre sig gjældende, hos Paverne saa vel som blandt det menige Folk, men haardt tyngede det paa hendes Sind at se, hvor Fordærvelsen bredte sig over Stristen hedens ypperste Stad: „o Rom“, sukkede hun, „nu maa jeg sige om Dig, hvad Profeten sagde om Jerusalem: Roserne og Lillierne i din Urtegaard ere overgroede af Tidsler, Dine Mure ere nedbrudte, Dine Porte mangle Vogtere, Dine Altre ere øde, og Dine hellige Kar sælges. Ve Dig! Hvis ikke Guds Venner idelig raabte om Miskundhed, var Rom ikke længer til!“ Utrættelig prædikede hun Bod, tordnede mod Pavevælden og pegede hen til Kristi Naade som Kilden til Syndernes Forladelse, idet hun til Støtte for, hvad hun lærte, henviste til de guddommelige Aabenbaringer, hun vedblev at modtage. Tilsidst drev fromme. Længsler hende til det hellige Land, men syg kom hun tilbage til Rom og døde ikke længe efter (den 23de Juli 1373).
Aaret efter førtes Birgittas Ben til Fædrelandet, hvor de med stor Højtidelighed hensattes i Domkirken i Linköping. Her blev dog ikke hendes sidste Hvilested. I en af Aabenbarelserne havde hun hørt en Røst sige: „Herre, vi have beskuet Dine Vingaarde og kun fundet saa Vingrene, som bar Vin,“ og Herren havde da svaret: „Jeg skal plante mig en ny Vingaard, som skal fyldes med den allerbedste Vin.“ Og denne Opfordring lod hun heller ikke gaa upaaagtet hen. Allerede inden hun forlod Sverige, havde hun udkastet Planen til en ny Orden, den hellige Frelsers Orden efter Avgustinus’s Regel eller Birgittinernes Orden, som den i Reglen kaldtes efter Stifterinden. Efter at Kong Magnus og hans Hustru havde skænket den nye Stiftelse betydelige Gaver, deriblandt en Strækning Jord ved Vadstena, og Paven 1368 havde givet sit Samtykke til det hellige Foretagende, blev der for Alvor lagt Haand paa Værket, og snart rejste sig ved Vetterns herlige Vande et kapel samt en Række Boliger for Søstre og Brødre. Fra sin første Oprindelse blev den fremspirende Orden paa allehaande Maaber støttet af Landets mægtigste. Blandt de, der tidligst valgte at jordes her, kan saaledes nævnes Bo Jonssøn; første Abbedisse blev Birgittas Barnebarn, Fru Ingeborg Knudsdatter
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      . Samtidig hermed arbejdedes der ivrigt paa at saa Birgitta anerkjendt som en af Kirkens hellige, og endelig blev dette da ogsaa drevet igjennem, idet Pave Bonifacius, den niende 1391 højtidelig lod hendes Navn indføre i den gyldne Bog, som indeholdt en Fortegnelse over Englene og de hellige Mænd og kvinder, der bør æres fremfor andre. To Aar efter foregik Skrinlæggelsen af Birgittas Ben i Vadstena Klosterkirke, der ikke længe forinden (1388) var afbrændt, men allerede igjen var begyndt at rejse sig af Asken som en herlig Kalkftensbygning, og fra nu blev Vadstena et af de mest besøgte Valfartsteder i Norden, saa meget mere som Birgitta regnedes blandt den svenske Kirkes særlige Skytshelgene. Et enkelt Vidnesbyrd om Stiftelsens Ry er det saaledes, at Paven tillod de Nordboer, der ikke havde overværet den store Jubelfest, som i Aaret 1390 var bleven fejret i Rom, i Stedet for at drage til Vadstena, ved hvilken Lejlighed saa mange bodfærdige siges at være strømmet til Klostret, at tredive Skriftefædre ikke kunde overkomme at meddele Aflad. Længe varede det heller ikke, før Birgittas Stiftelse bredte sig til andre Lande. I Danmark hørte saaledes Maribo og Mariager; i Norge det omdannede Benediktinerkloster Munkeliv i Bergen og udenfor Norden Marienthal ved Reval, Marienwold ved Lybek og Marienkrone ved Stralsund til Ordnen.
Ikke længe efter Magnus Smeks Død var ogsaa Valdemar Atterdag gaaet til sine Fædre. Til det sidste havde den utrættelige Konge lagt sjelden Handlekraft for Dagen.
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